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Пам’яті видатного радіобіолога 

засновника Радіобіологічного товариства України  
академіка Гродзинського Дмитра Михайловича 

присвячується 
   

ПЕРЕДМОВА 
 

Радіобіологія – молода наука. Історія її, як і більшості радіологічних 

наук, зовсім коротка – розпочалася всього 129 років тому з відкриттям Х-

променів. Робота була задумана як стаття, велика, але стаття. Але чим далі 

йшло заглиблювання у проблему, тим більше набиралося матеріалу і 

більше виникало труднощів. Головне, як виокремити коло осіб, про кого 

слід згадати. Вирішено було йти второваним шляхом «Енциклопедії 

сучасної України» – писати тільки про докторів наук. Все ж таки ці люди 

присвятили радіобіології, як правило, суттєву частку свого життя. Утім, 

певну данину було надано й «суміжникам», які прийшли в радіобіологію 

зрілими людьми вже з науковими ступенями і вченими званнями. Вони не 

вважають себе радіобіологами. Проте внесок їх у нашу науку часом досить 

вагомий. І то набралося понад 120 прізвищ. Більш як половини в живих 

вже немає. А як описати діяльність кожного з обраних? Безперечно, можна 

було б розіслати всім відібраним опитувальник, складений за певною 

формою. Та це буде вже не історія, а бібліографічний довідник.     

Спроби написати історію радіобіології України були. І головним 

«Нестором-літописцем» вітчизняної радіобіології був відомий український 

вчений-радіобіолог, талановитий популяризатор науки Вілен Абрамович 

Барабой. Певні короткі узагальнення у вигляді невеликих статей були 

зроблені Дмитром Михайловичем Гродзинським, Євгеном Юхимовичем 

Чеботарьовим, Борисом Романовичем Киричинським [1–5], автором цих 

рядків у перших розділах своїх підручників [6, 7]. Проте чверть століття 

тому Вілен Абрамович покинув Україну і зв’язок з ним натепер втрачений. 
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Немає вже з нами й Дмитра Михайловича, Євгена Юхимовича, Бориса 

Романовича.    

Декілька журнальних статей згаданих вчених про історію 

радіобіології в Україні дають певну уяву про її витоки і становлення. І про 

початковий її період автор пише, значною мірою орієнтуючись і 

спираючись на ці роботи. Остання стаття, написана на цю тему, вийшла з 

друку у 1992 році. Ніби й недавно, та все ж минуло понад тридцять років, 

прийшло в науку нове покоління і, відповідно, ціле покоління, а з ним і 

багато історичних фактів, відійшло. 

Автор вважає за необхідність вказати, що у 2023 році вийшла друком  

монографія М.П. Бойчака «Гостра променева хвороба» [8], зміст якої 

значною мірою виходить за межі назви, висвітлюючи деякі історичні 

аспекти дотичних наук, переважно медичної радіології, радіаційної 

медицини, які часом пересікаються з темами, присвяченим цією книгою.    

У книзі згадані імена понад 120 вчених, які працювали або працюють 

у напрямку радіобіології, радіоекології, радіаційної безпеки. Їх короткі 

резюме, посилання на дві-три публікації, не обов’язково кращі або знакові, 

список яких наводиться в кінці книги, дати життя, доповнюють відомості 

про час діяльності осіб, дають певну уяву про напрям їх досліджень, 

здобутки у сфері радіобіології. Резюме супроводжуються фотографіями 

(колег треба знати не тільки за їхніми трудами).    

В принципі, це видання напівофіційне. Автор покладається на нас-

тупне видання цієї історії, доповнене, розширене, виправлене за допо-

могою колег. Викладайте ваші побажання, зауваження, доповнення, вони 

обов’язково будуть враховані. Можливо, ви пригадаєте ще когось, хто 

зробив суттєвий внесок у розвиток вітчизняної радіобіології та її окремого 

розділу – радіоекології, який набирає все більшої самостійності.      
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зародків заплідненої ікри міноги [11–13]. Це можна 

вважати початком розвитку не тільки радіобіології, а 

навіть окремого її напрямку – радіаційної ембріології. 

Втім, поняття і терміни «радіаційна біологія», 

«радіобіологія» оформилися значно пізніше. 

Також у 1896 році з’явилася публікація про-

фесора фізики Київського університету Георгія 

Георгійовича Де-Метца про можливості застосування 

Х-променів у медицині, в якій говорилося про їхню негативну дію на 

фізіологічний стан лабораторних тварин [14]. 

Ім’я українського вченого Г. Г. Де-Метца добре відомо загалу як 

видатного фізика, методиста, викладача, організатора науки. Ця 

талановита й непересічна людина залишила глибокий 

слід в історії вітчизняної науки і як піонер радіології 

та радіобіології [15]. 

І тут доречно відмітити, що Де-Метц, будучи на 

той час ректором Київського університету, був одним 

з ініціаторів і організаторів створення у 1898 році 

Київського політехнічного інституту з сільськогос-

подарським відділенням, з якого бере відлік свого 

існування колишній Київський сільськогосподарський 

інститут, згодом Українська сільськогосподарська академія і зрештою, 

переживши ще декілька нових назв і абревіатур, Національний університет 

біоресурсів і природокористування України, нині добре відомий в усьому 

світі як НУБіП. 

Ще у 1914 році на початку першої світової війни у Києві виникла 

громадська організація «Комісія допомоги пораненим рентгенівськими 

дослідженнями». На той час було отримано вже багато даних про 

негативну біологічну дію іонізуючої радіації, шкодочинну дію на здоров’я 

Г. Г. Де-Метц 
(1861–1947) 

О.О. Кулябко 
(1866–1930) 
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людини. У першу чергу це стосувалося лікарів-рентгенологів і пацієнтів, 

які отримували високі дози опромінення під час радіаційної терапії. У 1915 

році почалося видання періодичного журналу «Известия Киевской 

рентгеновской комиссии» (було видано 15 номерів), метою якого був 

аналіз випадків переопромінення лікарів і пацієнтів, виявлення реакцій 

організму (радіобіологічних ефектів, радіаційних синдромів) на дію 

іонізуючої радіації. Це відіграло певну роль у розробці практичних заходів 

і прийомів протирадіаційного захисту.  

Серед перших дослідників Х-променів був професор Новоросійсь-

кого (Одеського) університету Микола Дмитрович Пильчиков. Він вивчав 

природу Х-променів та вплив на них різних фізичних чинників, дослід-

жував радіоактивність солей радію і торію, показавши 

їхні іонізаційні, флуоресцентні й фотографічні влас-

тивості. Він був основоположником рентгенографії й 

рентгенології в Україні, підійшовши впритул до до-

сліджень біологічної дії іонізуючих випромінювань 

[16, 17]. 

У1900 році в Новоросійському університеті 

було відкрито медичний факультет і з перших днів 

його існування поряд з навчанням рентгенології і радіології розпочалися 

радіобіологічні дослідження. Під керівництвом завідувача кафедри терапії 

відомого лікаря-терапевта професора Сергія Васильовича Левашова 

вивчалася дія рентгенівського випромінювання на 

перебіг деяких біохімічних процесів в організмі лабо-

раторних тварин. Було встановлено збільшення кіль-

кості гемоглобіну в крові, зниження кількості білих та 

червоних кров’яних тілець, зміни у складі азотних та 

фосфорних сполук після опромінення хронічно 

хворих на деякі форми канцерогенезу [18, 19]. 

М. Д. Пильчиков 
   (1857–1908) 

С. В. Левашов 
(1857–1919) 
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Є. С. Бурксер 
(1887–1965) 

Взагалі Новоросійський університет залишив 

глибокий слід в історії радіобіології не тільки 

першими дослідницькими роботами з радіології, але й 

підготовленими висококваліфікованими науковцями, 

роботи яких сприяли подальшому розвитку нового 

напрямку науки [20]. Серед них мабуть найбільш 

відомою є постать Євгена Самойловича Бурксера. 

Ще у 1910 році в Одесі Є. С. Бурксером була 

створена перша у тодішній Росії радіологічна лабораторія, де розпочалися 

систематичні дослідження радіоактивності природних радонових вод, 

лікувальних грязей, ґрунтів, гірських порід. В ній були виконані піонерські 

роботи з вивчення впливу іонізуючого випромінювання на рослини і 

тварин, результати яких публікувалися у збірнику «Труды химической и 

радиологической лаборатории», що видавався лабораторією з 1911 року. У 

1914 році була опублікована стаття «Действие радиоэлементов на 

растения», в якій Євген Самойлович описав дію випромінювань радію на 

проростання і ріст різних видів рослин – жита, гороху, самшиту, моху, а 

також на бактерії і гриби, показав стимулюючий ефект малих доз 

випромінювань [21]. Основні результати робіт та їх підсумки були 

опубліковані у 1915 році [22]. У ті ж роки був створений i багато раз 

прочитаний систематичний курс лекцій для лікарів, у тому числі з питань 

дозиметрiї іонізуючої радіації, її біологічної дії, радіотерапії. У 1921 році 

за ініціативою Є. С. Бурксера на базі лабораторії організовується Інститут 

прикладної хімії і радіології, в якому ці дослідження успішно були 

продовжені. У 1925 році за видатні досягнення в галузі хімії і радіології 

Євгена Самійловича було обрано членом-кореспондентом Академії наук 

України (хімія). 
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Протягом 1896–1917 років в Українi разом з 

розвитком і розширенням використання в медичній 

практиці рентгенодiагностичних методів, розгортан-

ням мережі рентгенологічних кабiнетiв, з’явилися 

наукові публiкацiї Лазаря Борисовича Бухштаба з 

біологічної дії іонізуючих випромінювань [23]. 

У той же час при кафедрі загальної патології 

Харківського університету під керівництвом її заві-

дувача Олександра Васильовича  Репрьова працювала 

біологічна лабораторія, де до 1917 року вивчали дію 

Х-випромінювань і гамма-випромінювання радію на 

одноклітинні організми. Було, зокрема, показано, що 

опромінення гальмує поділ клітин. Це вже не було 

топ-новиною радіобіології. Але це відбулося ще на 

початковому етапі розвитку нової науки, періоді 

накопичування даних і будь-який новий експеримен-

тальний факт на іншому об’єкті розцінювався 

достатньо високо. Пізніше, будучи завідувачем біологічного відділення 

Української рентгенівської академії, він описав порушення у складі крові 

лабораторних тварин і людини (хворих на лейкемію після терапевтичного 

опромінення) при дії рентгенівського опромінення [24–26].   

Проте розвиток радіобіології, незважаючи на ряд досягнень високого 

наукового рівня, відбувався за окремими напрямками стихійно, силами 

поодиноких ентузіастів, які працювали у своїх традиційних сферах, заодно 

випробовуючи дію іонізуючої радіації на ті чи інші явища, процеси. 

Загального фронту наукових досліджень не було.  

______________________________________ 

 

Л. Б. Бухштаб 
(1868–1934) 

О. В. Репрьов 
(1853–1930) 
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У 1920 році практично одночасно були створені Українська 

рентгенівська академія (нині – Інститут медичної радіології) в Харкові і 

Київський рентгенорадіологічний інститут (тепер – Національний інститут 

раку), які стали центрами розвитку наукових досліджень і прикладних 

методологій медичного застосування рентгенівського опромінення, випро-

мінювань радію та інших радіоактивних елементів та 

ізотопів у діагностиці і променевій терапії. У них 

формуються групи дослідників біологічної дії 

іонізуючої радіації, патогенезу променевої дії, 

радіометрії та дозиметрії, протирадіаційного захисту. 

Так, вже у 1920 році за ініціативою першого директора 

Української рентгенівської академії Сергія Петровича 

Григор’єва [27], ім’я якого нині носить наступник 

академії – Інститут медичної радіології, була створена біологічна 

лабораторія, завданням якої було вивчення наслідків опромінення на 

різних рівнях організації живих організмів. Олексій Антоніонович 

Кронтовський [28–30] і Мойсей Абрамович Магат 

(1898–1941?) [31–33], працюючи в експерименталь-

ному відділі Київського рентгенорадіологічного 

інституту, вивчали дію рентгенівських променів і 

випромінювання радію на фізико-хімічні властивості 

опромінених тканин і клітин в культурі, клітинну 

проліферацію, проникність клітинних оболонок. Вони 

дослідили природу злоякісного росту тканин і шляхів 

впливу на цей процес, експериментально обґрунтували перевагу методу 

пролонгованого опромінення деяких видів злоякісних новоутворень 

порівняно з гострим; вперше перейшли від суто морфологічного 

дослідження тканин поза організмом до вивчення їхньої біохімічної 

динаміки при рентгенівському опроміненні. 

О. А. Кронтовський 
(1885–1933) 

С. П. Григор’єв 
(1878–1920) 
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впливають на нервову систему, електролітичний склад крові, обмін ліпідів 

– практично на функціонування всіх органів. Реакції організму на високі 

дози радіації вони назвали рентгенівським шоком, порівнюючи його з 

анафілактичним шоком від хімічних речовин [34–36].  

Особливо слід відзначити чисто радіобіологічні роботи завідувача 

кафедри біології медичного факультету Одеського університету Сергія 

Андрійовича Нікітіна, присвячені вивченню впливу рентгенівського 

випромінювання на різні біологічні об’єкти від культури тканин і 

найпростіших до комах і ссавців [35]. Пізніше у біологічній лабораторії 

створеного у 1937 році Одеського рентген-онкологічного інституту він, 

вивчаючи залежність радіочутливості від ступеня тканинної диференціації, 

довів, що тканини із закінченим морфогенезом стійкіші до іонізуючої 

радіації, ніж ті, що розвиваються. Це було підтвердженням закону 

Бергон’є-Трибондо на більш високому рівні організації живого [36–40]. 

У ті ж часи разом з О. В. Репрьовим, продовжуючи експерименти з 

дією випромінювання радію на процеси метаболізму, вони розпочали 

дослідження біохімічних змін в опроміненому організмі. Мабуть це були 

перші послідовні роботи з напрямку радіаційної біохімії, здійснені в 

Україні. 

У 1958 році, за два роки після смерті С. А. Нікітіна, за редакцією 

Є. Ю. Чеботарьова у Києві вийшла друком його монографія «Введение в 

радиобиологию» [41]. Вона являє собою широкий аналітичний огляд у 

світовому масштабі великої кількості теоретичних робіт, експерименталь-

них досліджень, лабораторних і клінічних дослідів, що були виконані за 60 

років, тобто, практично за першу половину часу існування радіобіології, 

якщо вести відлік з року відкриття перших джерел. Серед сотень імен 

згадуються й українські дослідники біологічної дії радіації; їх небагато: 

М. М. Ісаченко, О. О. Кронтовський, М. А. Магат, О. В. Репрьов, 

І. П. Міщенко і, безсумнівно, сам С. А. Нікітін. Проте ніде в книзі не 
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акцентується, що це українські вчені, що вони жили й працювали в 

Україні. Тільки у деяких випадках за назвою наукових закладів, органу 

публікації статті, дуже рідко – мовою посилання на публікацію можна 

виявити, що місце діяльності вченого – Україна. Але те, що ця книга є 

однією з перших монографій, узагальнюючих відомі на той час 

радіобіологічні роботи, опублікована в Україні, суттєво підвищує її не 

тільки професійну, але й історичну цінність. До речі, багато дослідників-

радіобіологів, у тому числі й автор цієї книжки, починали свій шлях в 

радіобіологію саме з цього «Введения …».   

Одним з засновників радіобіології в Україні слід 

вважати Якова Мойсейовича Розенблата. Корінний 

одесит, він, отримавши блискучу освіту у галузі 

медичної хімії, радіології і рентгенології за кордоном, 

ще у 1908 році започаткував Одеське товариство 

рентгенологів, яке трансформувалося у Наукове 

товариство рентгенологів Одеси, у 1922 році орга-

нізував і очолив в Одеському медичному інституті 

кафедру рентгенології. Ще у 1907–1908 роках разом з 

професором П. І. Вальтером Я. М. Розенблат почав видавати перший в Росії 

журнал з рентгенології «Рентгеновский вестник», де друкувалися відомості 

про досягнення вітчизняних і закордонних практиків та науковців з рент-

генології, радіології, а також, хоча й порівняно нечисленні – з біологічної дії 

рентгенівського опромінення – радіобіології. Він створив потужну школу 

рентгенологів, у надрах якої зароджувалася й радіобіологія [42]. 

Зароджувалася часом в муках. Під час громадянської війни у червні 

1919 року був заарештований у себе на квартирі і розстріляний у підвалах 

Одеського чека відомий лікар-терапевт і рентгенолог, один з піонерів 

вивчення біологічної дії рентгенівського випромінювання професор 

Новоросійського  університету С. В. Левашов. 

Я.М. Розенблат 
(1872–1928) 
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У 1920 році зовсім молодим у 42 роки від черевного тифу помер 

засновник і перший директор Української рентгенівської академії 

С. П. Григор’єв, ініціатор створення біологічної лабораторії. При розтині 

тіла були виявлені явища значної атрофії лімфатичного апарату та ряду 

ендокринних залоз, рецидивні явища ракового процесу на кистях рук, 

зміни судин мозку – типові ознаки радіаційного ураження, променевої 

хвороби, як наслідок 17-літньої роботи з рентгенівськими променями. 

У 1936 році в Німеччині у місті Гамбург на території знаменитої 

медичної клініки Гамбург-Епендорф був відкритий монумент з надписом: 

«Пам’ятник присвячується рентгенологам і радіологам усіх націй, які 

пожертвували своїм життям у боротьбі проти хвороб ближніх». Серед 169 

прізвищ тих, хто помер від опромінення іонізуючою радіацією, значиться й 

ім’я українського лікаря С. П. Григор’єва.  

На фронтах другої світової війни безслідно загубився молодий 

талановитий вчений М. А. Магат.   

Тяжка, але цікава доля спіткала найкращого учня Я. М. Розенблата 

Якова Йосиповича Камінського, про якого хотілося б розповісти 

докладніше. Закінчивши медичний факультет Одеського університету, він 

захопився новою наукою, працював асистентом у Я. М. Розенблата. У 1928 

році в Одеському медичному журналі вийшла його стаття «Биологическое 

действие Х-лучей и охрана труда рентгенологов», де він виклав 

узагальнений стан питання про біологічну дію рентгенівських променів, 

які здатні викликати тяжкі розлади у кровотворних органах, кістках і 

призвести до передчасної смерті через корінні дегенеративні зміни, що 

відбуваються у різних тканинах та органах, і привернув увагу до 

необхідності вдосконалення захисту лікарів-рентгенологів від Х-променів. 

Це була вже справжня радіаційна біологія.  

Яків Йосипович подавав великі надії в радіології, рентгенології й 

радіобіології. Але у 1937 році його засудили як ворога народу і позбавили 
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волі на вісім років, заславши в Ухтинський район 

республіки Комі. У таборі він, працюючи лікарем, 

завідувачем рентгенологічного відділення табірної 

лікарні, продовжував вивчати вплив рентгенівської 

радіації на організм людини. Перебуваючи в засланні 

уже на вільному поселенні, він з 1948 року розпочав 

вивчати природну радіоактивність довкілля. Там, у 

селищі Водний з 1931 року працював радіохімічний 

завод з видобутку солей радію з мінералізованих 

ґрунтових вод колишнього нафтового родовища переважно для потреб 

медицини. У своїх мемуарах Я. Й. Камінський писав: «Думаю, одним із 

найзначніших досягнень мого життя було вивчення впливу природної 

радіації на організм людини, і це трапилося у період табору і заслання» 

[43]. 

Почалося з того, що він відмітив однакові симптоми хронічної 

хвороби у багатьох мешканців селища, які були схожі на лейкемію. 

Вимірювання радіаційного фону показали перевищення норми у 20–30 

разів. І тоді він розпочав спостереження і дослідження з впливу на 

рослини, тварин, людей природної іонізуючої радіації. У 1958 році разом з 

ще одним ентузіастом засланим лікарем Євгеном Івановичем Харечко вони 

розробили й представили до президії Комі філії АН СРСР план робіт з 

вивчення впливу на організм тривалої дії іонізуючого випромінювання 

малої інтенсивності. План був схвалений, а Я. Й. Камінський і Є. І. Ха-

речко призначені керівниками медичного розділу радіобіологічної 

експедиції. Вони зібрали великий матеріал медичних обстежень людей, які 

мешкали у зоні високого радіаційного фону, зуміли провести масштабну 

науково-дослідну роботу. Ними було встановлено негативний вплив таких 

умов мешкання на кровотворні органи, нервову, кісткову системи 

організму людини. 

Я. Й. Камінський 
(1897–1996) 
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У 1983 році, через тридцять років після припинення роботи так 

званого «радіохімічного заводу», автору цих рядків довелося у складі 

групи радіобіологів і радіоекологів побувати у селищі Водному на місці 

його «цехів». На величезній території, оточеній колючим дротом, де ще 

збереглися залишки споруд, до того часу потужність радіаційного фону 

досягала 100–150 мкР/год. Вражає примітивний рівень технології, за 

допомогою якої у прямому сенсі слова «голими руками» тисяч «зеків», 

переважно політичних, видобували з підземних мінералізованих вод 

високорадіоактивний радій – єдине на той час придатне джерело 

іонізуючого випромінювання для потреб радіаційної терапії злоякісних 

новоутворень. За 26 років роботи «заводу» було видобуто 271 грам радію, 

що склало близько 10 % його світової добичі, яка оцінюється приблизно у 

2,5 кг. Учасницею цього технологічного процесу була рідна тітка – сестра 

мами автора – хімік-технолог за освітою, яка саме за тією ж статтею у той 

же час «відсижувала» у Водному свою «вісімку» і заслання. Не викликає 

сумнівів, що кількість загублених тут життів у багато разів перевищила 

кількість врятованих.  

Яків Йосипович Камінський після реабілітації повернувся до рідної 

Одеси і ще багато років, аж до 1989 року, працював завідувачем 

рентгенівського відділення Одеської обласної протитуберкульозної 

лікарні. Року не дожив до столітнього ювілею [44].  

Слід відмітити радіологічні роботи біологічного спрямування того 

часу ще одного учня Я. М. Розенблата завідувача кафедри рентгенології і 

радіології Одеського медичного інституту, згодом завідувача клініки 

променевої терапії Одеського рентгенорадіологічного і онкологічного 

інституту Юхима Давидовича Дубового. Він започаткував новий напрям 

медицини в Україні – радіоізотопну діагностику і терапію завдяки 

застосуванню радіоактивних мічених атомів. Це абсолютно новий на той 

час методологічний прийом, який дозволяв за допомогою введення в 
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організм різних радіоактивних сполук прослідкувати 

їх транспорт та накопичення в окремих органах і 

тканинах, аналізувати стан обміну речовин за дії 

різних чинників, у тому числі й іонізуючої радіації  

[45, 46]. Не один десяток науковців-природознавців 

прийшли в радіобіологію саме завдяки використанню 

в своїх дослідженнях цього унікального методу. 

    Світове значення мало відкриття наприкінці 

1920-х років американськими вченими Г. Мьоллером і 

Л. Стедлером мутагенної дії іонізуючої радіації. 

Одними з перших в світі вже у 1930 році українські 

генетики-селекціонери професор Одеського універ-

ситету, згодом академік (сільськогосподарські науки), 

Андрій Опанасович Сапегін і завідувач кафедри 

генетики Маслівського інституту селекції та 

насінництва, відомого у ті часи як «кузня видатних 

селекціонерів», Лев Миколайович Делоне застосували 

рентгенівське опромінення насіння різних біотипів і 

сортів пшениць – м’якої і твердої, ярої та озимої, і 

ячменю для одержання мутацій, які згодом стали 

вихідним матеріалом для виведення нових високопро-

дуктивних, холодостійких і стійких до хвороб сортів 

цих культур [47, 48]. Вони вважаються піонерами 

впровадження у практику селекції сільськогоспо-

дарських рослин не тільки радіаційного, а взагалі штучного мутагенезу.  

     

     

   

________________________________________ 

А. О. Сапегін 
(1883–1946) 

Л. М. Делоне 
(1891–1969) 

Ю. Д. Дубовий 
(1898–1986) 
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На початку 1930-х років в радіобіології став 

оформлюватися новий напрям, який виник на її 

стику з екологією – радіоекологія. Початок йому 

було покладено видатним вченим українського 

походження, першим президентом Академії наук 

України Володимиром Івановичем Вернадським, 

біогеохіміком і радіогеологом [49], який ініціював 

наукові дослідження з накопичення природних 

радіоактивних елементів, у першу чергу радію, 

урану, торію та деяких інших, різними видами рослин і в органах тварин, 

та дію на них іонізуючого випромінювання цих елементів [50]. Саме ним 

були  закладені основи вчення про закономірності міграції радіоактивних 

елементів у навколишньому природному середовищі, про специфічну 

біологічну дію іонізуючої радіації інкорпорованих радіоактивних речовин 

[51]. У світлі відкрить тих років особлива увага приділялася вивченню 

можливої генетичної дії випромінювань природних радіоактивних 

елементів на рослини і тварин, в цілому на біоценози [52]. 

Слід відзначити, що це була радіоекологія природних радіоактивних 

елементів та ізотопів, тобто, як правило, джерел низьких потужностей доз 

і, відповідно, низьких доз іонізуючої радіації. З 1945 року після трагічних 

атомних подій в Японії ситуація докорінно змінилась. У зв’язку з 

масовими випробуваннями в 1950-х – на початку 1960-х років ядерної 

зброї і глобальним радіоактивним забрудненням Землі штучними 

довгоживучими радіонуклідами перед радіоекологією постали нові 

завдання з вивчення особливостей їх міграції у біосфері, шляхів 

надходження в рослини, а з ними в організм тварин і людини, і, головне, 

дії їх випромінювань на окремих представників біоти, зокрема на людину. 

В подальшому з величезною кількістю наступних випробувань атомної 

зброї, аваріями на підприємствах ядерного паливного циклу виникли 

В. І. Вернадський 
(1863–1945) 
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осередки забруднених радіонуклідами територій з високими рівнями доз 

опромінення. І радіоекологія стала розвиватися високими темпами. 

Саме в ті роки вперше, приблизно з 1955 року, в науковій літературі 

почав зустрічатися термін «радіаційна екологія» («радіоекологія»), 

авторство якого приписується великому американському екологу Юджину 

Одуму і російським радіобіологам О. М. Кузіну і О. А. Передельському. 

Термін «радіаційна біологія» («радіобіологія») почав з’являтися у науковій 

літературі на десяток років раніше. 

________________________________________ 

 

Після другої світової війни центром радіобіо-

логічних досліджень України стає Київ. Значною 

мірою цьому сприяло зближення радіобіології з 

ядерною фізикою та атомною енергетикою, які у 

післявоєнний період в усьому світі розпочали 

розвиватися шаленими темпами. З початку 1950-х 

років широкі радіобіологічні дослідження стали 

проводитись в Інституті фізіології ім. О. О. Бого-

мольця АН УРСР під керівництвом завідувача сектором біофізики і 

радіобіології члена-кореспондента (біофізика) Олексія Опанасовича 

Городецького. Як і більшість напрямів радіобіологічного спрямування того 

часу вони були присвячені прикладним проблемам – розробці заходів 

хімічного (фармакологічного) захисту від іонізуючої радіації і засобам 

прискорення виведення з організму радіоактивних речовин [53–55]. 

 Фундаментом досліджень цього колективу стали праці академіка 

(біолого-медичні науки) Олександра Олександровича Богомольця щодо 

високої радіочутливості активної мезенхіми. Видатний патофізіолог, він 

показав, що пригнічення функцій фізіологічної системи сполучної тканини 

при опроміненні іонізуючою радіацією відіграє значну роль у перебігу 

О. О. Городецький 
(1897–1967) 
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променевої патології і виникненні раку. Він вважав, 

що гістологічні елементи, які входять до складу цієї 

системи, відповідальної за розвиток радіаційного 

ураження, дуже різноманітні: плазмоцити з їхньою 

активною фазою полібластів, споріднені до них 

ретикулярні клітини, фібробласти, адвентиційні 

клітини, опасисті клітини з їхньою базофільною 

зернистістю, плазматичні клітини, багаті на ліпазу 

жирові клітини, хроматофори, зірчасті клітини 

печінки, епітеліоїдні та гігантські клітини гранульом, периваскулярні 

клітини різних органів, ретикулоендотеліальні елементи в селезінці, 

щитоподібній залозі, лімфоцити, остеобласти та інші. Практично всі 

вказані гістологічні елементи сучасна радіобіологія відносить до 

критичних органів і тканин. Запропонована О. О. Богомольцем антире-

тикулярна цитотоксична сироватка (АЦС) проявляла радіозахисні влас-

тивості і згодом була застосована для лікування променевих уражень [56]. 

Радіобіологічні дослідження, що розгорнулися в інституті, велися за 

різними напрямами. Розробкою одного з основних прикладних напрямів 

радіобіології – методологією виявлення і лікування променевої хвороби 

займався завідувач відділом радіобіології Євген Юхимович Чеботарьов. 

Результати його досліджень були викладені  в монографії «Комплексное 

лечение острой лучевой болезни» [57]. Вченим була показана надзвичайна 

складність патогенезу цього захворювання та велика різноманітність 

виявлення його клінічних проявів. Тому лікування може бути ефективним 

тільки у тому випадку, коли ґрунтується на основі патогенезу хвороби з 

урахуванням основних клінічних і радіаційних синдромів. Протирадіа-

ційна терапія має бути комплексною, купіруючи патологічні процеси у 

найбільш життєво важливих органах і системах. 

О. О. Богомолець 
(1881–1946) 
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Особливої уваги заслуговує розроблений 

Є. Ю. Чеботарьовим ефективний метод лікування 

радіаційних уражень з використанням екзогенних 

нуклеїнових кислот [58].  

На початку 1960-х років з переведенням радіо-

біологічних підрозділів в Інститут експериментальної 

патології, онкології та радіобіології АН УРСР можна з 

усіма підставами вважати, що й центр радіобіоло-

гічних досліджень змістився на нове місце. Відділом 

радіобіології послідовно керували Є. Ю. Чеботарьов, Я. І. Серкіз, 

М. О. Дружина. З 2016 р. відділом, який тепер має назву «Відділ 

біологічних ефектів іонізуючого та неіонізуючого випромінювання», 

завідує Емілія Анатоліївна Дьоміна.   

Актуальній не тільки у ті роки, а й особливо у наш час, проблемі 

виведення з організму дозоутворювальних штучних радіонуклідів були 

присвячені дослідження групи вчених з цього наукового колективу під 

керівництвом Ери Зиновіївни Рябової, узагальнені в окремій монографії 

[59]. Було встановлено, що за допомогою деяких фармакологічних 

препаратів можна значно прискорювати виведення радіоізотопів стронцію 

і цезію – основних продуктів поділу урану, а також 

фосфору, кальцію та деяких інших.   

Захисту організму від іонізуючої радіації за 

допомогою препаратів різної хімічної природи були 

присвячені роботи Вілена Абрамовича Барабоя, зга-

даних вже Є. Ю. Чеботарьова, Е. З. Рябової [60–62]. 

   Проблема протирадіаційного захисту у ті роки 

холодної війни, протистояння великих ядерних 

держав в радіобіології стояла дуже гостро. Серед сотень радіобіологічних 

наукових колективів від невеликих груп до науково-дослідних інститутів 

В. А. Барабой 
(нар. 1931) 

Є. Ю. Чеботарьов 
(1918–2005) 
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не було таких, які б не випробували себе у цьому напрямку. Це відноситься 

і до України. Але, як підкреслював відомий бельгійський радіобіолог 

Зенон Марсель Бак, засновник вчення про радіопротектори, у своїй 

класичній монографії «Химическая защита от ионизирующей радиации», 

опублікованої в оригіналі англійською мовою у 1965 році, за півтора 

десятиліття, які пройшли від року відкриття радіозахисних властивостей 

цистеаміну (бета-меркаптоетиламіну, бекаптану) – посередньої, але 

найефективнішої щодо радіозахисної дії (фактор зміни дози в 

дослідженнях зі ссавцями, як правило, не перевищував 1,4–1,5), токсичної, 

нестабільної сполуки – не було винайдено жодного препарату, який би 

перевищував його за своєю протирадіаційною здатністю. З того часу 

пройшло майже шістдесят років, а ситуація, на жаль, кардинально не 

змінилася.      

На початку 1960-х років на базі запущеного експериментального 

ядерного реактору Інституту фізики АН УРСР почали працювати 

лабораторії тканинної дозиметрії та радіаційного захисту, а також 

радіаційної мікробіології, метою яких було вивчення біологічної дії 

швидких нейтронів. У розпорядження цих лабораторій був виділений один 

з горизонтальних каналів реактора, пристосований для опромінення тварин 

та інших об’єктів. Були відпрацьовані питання, пов’язані з технікою 

опромінення тварин швидкими нейтронами у цьому, названому 

біологічним, каналі реактору, а також оцінюванням тканинних доз у 

змішаних потоках гамма- та нейтронного випромінювання. Було показано, 

що їх відносна біологічна ефективність змінюється у широких межах 

залежно від таких факторів, як потужність дози опромінення, тесту оцінки 

радіаційного ураження, часу опромінення і навіть виду тварин. Були 

отримані унікальні дані про зміни кровотворної і серцево-судинної систем 

тварин за нейтронного опромінення, виділені ранні і віддалені ефекти, 

встановлено, що відомі радіозахисні засоби, ефективні у якійсь мірі за 
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опромінення рідкоіонізуючою радіацією, не діють за опромінення 

швидкими нейтронами [63–65]. 

Історія вітчизняної радіобіології немислима без згадування внеску у 

її розвиток досліджень Бориса Романовича Киричинського, під 

керівництвом якого були розроблені та втілені у практику методи 

зовнішньої і внутрішньої дозиметрії, дозиметрії випромінювань у 

змішаних пучках, розподілу поглинених доз у тканинно-еквівалентних 

фантомах за тотального і локального опромінення тварин, найчутливіші на 

той час (1950–1960-ті роки) сцинтиляційні методи радіометрії [66]. 

Слід особливо відзначити, що в Інституті експериментальної 

патології, онкології та радіобіології АН УРСР ім. Р.Є. Кавецького у 1960–

1980-ті роки під керівництвом Є. Ю. Чеботарьова склалася потужна школа 

радіобіологів біолого-медичного спрямування. Після 

Євгена Юхимовича цей напрямок очолив і розвивав 

його учень Ярослав Іванович Серкiз. Під його 

керівництвом проводилися розгорнуті дослідження 

біологічної, зокрема, канцерогенної дії різних рівнів, 

видів, потужностей доз іонізуючої радіації. Пізніше в 

Чорнобильській зоні відчуження був проведений 

унікальний багаторічний експеримент з дії хронічного 

опромінення на тварин. Одержані дані підтвердили аномально високу 

біологічну дію хронічного опромінення в умовах утримання тварин на 

відносно невисоких порівняно з гострим опроміненням дозах. Була 

виявлена тривала активація перекисного окислення ліпідів за дії 

хронічного опромінення і пов’язана з нею антиоксидантна недостатність. 

Було встановлено, що саме виснаження систем антиоксидантного захисту 

організму лежить в основі хронічного радіаційного стресу, який і визначає 

патологічні зміни у контингентiв радіаційного ризику. На основi цього 

аналізу була розроблена концепція фармакологічного захисту вiд тривалої 

Я. І. Серкіз 
(1938–2009) 
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дiї радіації низької потужності, з використанням антиоксидантiв, 

адаптогенiв та iмуномодуляторiв переважно природного походження. 

Значною заслугою українських радіобіологів слід вважати всебічне 

вивчення ролі перекисного окислення ліпідів у механізмі радіаційного 

ураження та променевої терапії злоякісних новоутворень [67–69]. 

Вивченням особливостей дії щільноіоні-

зуючих випромінювань на тварин, розробкою 

біохімічних та біофізичних методів детекції 

радіаційних пошкоджень, механізмів формування 

радіаційних уражень та розробленням захисних 

засобів займався Микола Олександрович Дружина. 

Він брав безпосередню участь в організації та 

проведенні згаданого багаторічного експерименту 

в умовах зони відчуження з дії хронічного опромінення на тварин. Було 

встановлено роль оксидативного стресу у розвитку радіаційного ураження, 

можливість модифікації радіаційних ефектів біологічно активними 

речовинами з антиоксидними властивостями [70, 71].  

Основні напрямки діяльності Емми Анатоліївни 

Дьоміної складають проблеми визначення механізмів 

формування індивідуальної радіочутливості здорових 

осіб та онкологічних хворих з позиції процесів 

репарації радіаційно-індукованих пошкоджень геному 

соматичних клітин;  вивчення радіаційно-індукованої 

нестабільності геному людини за дії малих доз іоні-

зуючих випромінювань; дослідження закономірностей 

і механізмів формування ко-мутагенезу в опромінених 

клітинах здорових осіб та онкологічних хворих; радіобіологічне обґрун-

тування конформних методів терапевтичного опромінення онкологічних 

хворих на різних стадіях захворювання; пошук та обґрунтування моди-

М. О. Дружина 
(1940–2021) 

Е. А. Дьоміна 
(нар. 1945) 
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фікаторів променевих ефектів з метою подолання набутої радіорезистент-

ності пухлинних клітин. Вона є автором концепції цілеспрямованої 

модифікації індивідуальної радіочутливості людини. Нею розроблена 

стратегія первинної профілактики радіогенного раку на індивідуальному 

рівні, яка аргументована даними цитогенетичних досліджень та включає 

оцінку індивідуальної радіочутливості осіб, врахування потенційного 

впливу ко-мутагенів та використання нетоксичних ефективних 

радіопротекторів [72–74].  

Розпочавши науково-дослідницьку роботу в Інституті експеримен-

тальної патології, онкології і радіобіології НАНУ, продовжила вивчення 

ключових проблем сучасної радіобіології – особливостей формування 

поглинених доз, ранніх реакцій та ризиків віддалених наслідків 

опромінення за тривалого надходження до організму радіонуклідів 

чорнобильського викиду, згодом завідувачка відділом 

радіобіології та радіоекології Інституту ядерних 

досліджень НАН України (ІЯД) Алла Іванівна 

Липська. Вона також була учасницею згаданого 

унікального експерименту з опромінення тварин у 

Чорнобильській зоні відчуження, і на основі 

отриманих багаторічних даних встановила небез-

печність дії надфонового рівня радіації на стан 

критичних систем організму. Під її керівництвом проводиться 

радіобіологічний та радіоекологічний моніторинг стану біоти в зоні 

відчуження. Показано, що в діапазоні малих доз прояви біологічних 

ефектів мали дозонезалежний стохастичний характер, що зумовлено 

дуальними змінами в організмі тварин, а саме одночасним формуванням як 

реакційних, так і патологічних змін. Наслідки опромінення значною мірою 

залежать від індивідуальних особливостей організму, стану імунної 

системи, радіочутливості тощо [75–77]. 

А. І. Липська 
(нар. 1962) 
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Л. П. Кіндзельським була також виявлена 

висока ефективність деяких фенольних сполук як 

засобів захисту і лікування місцевих радіаційних 

уражень шкіри і слизових оболонок, запропонована 

низка високоефективних протипроменевих засобів на 

основі антиоксидантів, імуностимуляторів (вілозен), 

етонію, вітамінних комплексів, прополісу. Була об-

ґрунтована доцільність комбінованої кріопроменевої 

терапії пухлин, нові підходи до лікування променевої хвороби [82, 83].  

За успішне лікування гострої форми променевої хвороби в учасників 

ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС у 2021 році Леонід 

Петрович був удостоєний звання Герой України (на превеликий жаль, 

посмертно). 

  
_____________________________ 

 

Традиційно, разом з радіологічними, тривали радіобіологічні 

дослідження у головному закладі цього спрямування – Інституті медичної 

радіології (ІМР), колишній Українській рентгенівській академії у Харкові. 

Іван Полікарпович Міщенко (у 1937–1938 рр. 

директор ІМР) вивчав можливості використання 

рентгенівського опромінення як терапевтичного 

лікувального засобу при гострих запальних процесах. 

Він показав вплив випромінювання на порушення 

еритропоезу, стан ретикулоендотеліальної системи. 

Одним із перших встановив надзвичайно високу 

радіостійкість деяких видів бактерій, що на той час 

через відсутність джерел іонізуючих випромінювань 

високих потужностей доз було не просто. Підтримував думку про 

порівняно високу радіочутливість білкових молекул та їх можливу роль у 

Л. П. Кіндзельський 
(1932–1999) 

І. П. Міщенко 
(1894–1970) 
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розвитку первинного радіаційного ураження, наближаючись у своїх 

міркуваннях щодо їх ролі як початкової ланки радіохімічних реакцій (про 

нуклеїнові кислоти на той час було відомо дуже мало) [84–86].  

Під керівництвом завідувача лабораторії 

радіаційної біохімії ІМР, а пізніше – завідувача 

кафедри біохімії Харківського медичного інституту 

Івана Федоровича Паскевича у 1970–1980-ті роки в 

Харкові розгорнулись дослідження з радіаційної 

біохімії білків і нуклеїнових кислот. Вивчаючи вплив 

тотального опромінення тварин гамма-радіацією на 

біосинтез ядерних білків, він встановив, що синтез 

гістонів в усіх органах зазнає значно більших змін 

порівняно з глобулінами, що свідчить про суттєві зміни в регуляції 

процесів транскрипції при опроміненні. Він значною мірою розкрив 

інтимні молекулярні механізми  регуляції транскрипції  генетичної 

інформації в організмі опромінених тварин на різних етапах гострого 

радіаційного ураження. Разом з О. М. Кузіним сформулював каскадну 

гіпотезу помилок регуляції, яка, на думку авторів, 

пояснює суть «радіобіологічного парадоксу» [87–89]. 

Під керівництвом завідувачки лабораторії 

патофізіології та експериментальної терапії радіа-

ційних уражень Лариси Іванівни Симонової отримали 

розвиток дослідження з радіобіологічних основ 

променевої терапії, визначення індивідуальної радіо-

чутливості пацієнтів, особливостей комбінованих 

радіаційно-термічних уражень організму, впливу 

радіації на реакції імунітету та протипроменевого 

застосування препаратів тимусу. Значна частина її наукових праць 

присвячена проблемам впливу на організм людини низьких доз іонізуючої 

Л. І. Симонова 
(нар. 1937) 

І. Ф. Паскевич 
(1943–1985) 
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радіації, вивченню причин прискорення біологічного віку та багатьом 

Чорнобильським проблемам, чимало з яких їй довелося особисто 

розв’язувати, починаючи з перших днів аварії [90, 91]. 

Завідувачка лабораторії радіаційної онкології 

ІМР Наталія Андріївна Мітряєва очолює дослідження 

з вивчення механізмів впливу радіосенсибілізації 

протипухлинними препаратами на індукцію церамід-

ного шляху апоптозу у злоякісних пухлинах для 

розробки нових технологій променевої терапії, 

спрямованих на подолання радіорезистентності. Пра-

цює над розробкою сучасних напрямків підвищення 

радіочутливості пухлин на підставі визначення їхніх 

молекулярно-генетичних особливостей. Визначила роль селективних 

інгібіторів циклооксигенази-2 в поєднанні з іонізуючим випроміненням у 

блокуванні ангіогенезу пухлин для розробки нових технологій 

комбінованої променевої та антиангіогенної терапії онкозахворювань. Її 

ґрунтовні дослідження стосовно медичних наслідків аварії на 

Чорнобильській АЕС, особливо розробки шляхів і засобів оптимізації 

адаптивних процесів у ліквідаторів аварії з дезадаптаційними розладами, 

мають неабияке значення для їхнього лікування [92–94]. 

Дослідженням хромосомних ефектів за терапев-

тичного опромінення у пацієнтів з онкологічною 

патологією при різних локалізаціях пухлин зай-

мається завідувачка лабораторії радіаційної цитогене-

тики ІМР Наталія Олександрівна Мазник. Нею 

розроблено уніфіковану систему оцінки променевого 

ураження геному людини при дії іонізуючої радіації в 

низьких дозах, яка дозволяє ефективно викорис-

товувати метод класичного цитогенетичного аналізу для біологічної 

Н. А. Мітряєва 
(нар. 1948) 

Н. О. Мазник 
(нар. 1957) 
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індикації та дозиметрії променевого навантаження; визначення термінів 

нормалізації цитогенетичних показників; проведення генетико-гігієнічного 

моніторингу при індивідуальних чи когортних обстеженнях осіб чорно-

бильського контингенту та працівників радіаційної сфери, які зазнали 

низькопотужного впливу іонізуючих випромінювань в умовах техногенних 

катастроф. Нею визначено підходи до прямої та екстраполяційної 

цитогенетичної біодозиметрії у випадках опромінення в низьких дозах, 

визначені цитогенетичні індикатори дестабілізації геному, які 

використовуються як критерії формування груп підвищеного ризику серед 

потерпілих від дії радіаційного чинника, показані опосередковані ефекти 

опромінення, зокрема віддалена генетична нестабільність, розроблені 

прийоми оцінки радіаційного навантаження в осіб, які зазнають впливу 

іонізуючого випромінювання внаслідок професійної діяльності, за 

допомогою методів біологічної дозиметрії [95, 96]. 

  

___________________________________ 

 

Широкі дослідження основних напрямків радіобіології та 

радіоекології рослин з самого початку 1950-х років і пізніше були 

проведені у відділі біофізики та радіобіології Інституту фізіології рослин 

АН УРСР під керівництвом майбутнього академіка Дмитра Михайловича 

Гродзинського. Вони розпочалися з вивчення природної радіоактивності 

рослин і ґрунтів України. У їх перебігу була вивчена радіоактивність 

ґрунтів усіх ґрунтово-кліматичних зон, оцінений вміст основних 

дозоутворюючих природних радіоактивних елементів, у першу чергу 

урану, торію, радію, радону, радіоактивного ізотопу калію, визначена 

радіоактивність рослин різного таксономічного походження, в тому числі й 

основних видів сільськогосподарських культур. Були виділені провінції з 

підвищеною радіоактивністю ґрунтів у Кіровоградській, Житомирській, 
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Черкаській, Київській, Запорізькій областях, пов’яза-

них, як правило, з місцями виходу на поверхню 

підстилаючих корінних порід – гранітів [97]. 

Автор цих рядків, будучи у 1960-ті роки 

аспірантом Д. М. Гродзинського, на правах 

різноробочого брав участь у кількох експедиціях з 

радіологічного обстеження території України. І, 

об’єктивно оцінюючи свій скромний внесок у цю 

гігантську багаторічну роботу, пишається своєю причетністю до 

досліджень, які були присвячені вивченню природної радіоактивності, 

насамперед ґрунтів і рослинного покриву, та відіграли певну роль у 

виявленні запасів урану в нашій країні.  

Слід відзначити, що практично паралельно 

роботи з оцінки природної радіоактивності видів 

рослин, тварин і людини, обумовленої переважно 

бета-випромінюванням ізотопу 40К, на яку припадає 

до половини сукупної природної радіоактивності 

живих організмів, проводилися під керівництвом 

Арсенія Івановича Даниленка в Інституті фізіології ім. 

О. О. Богомольця [98]. Основною метою цих робіт 

було з’ясування фізіологічної ролі і біологічної дії на 

людину природних радіоактивних нуклідів, вирішення проблеми 

нормування і визначення гранично припустимих інтенсивностей природної 

іонізуючої радіації для людини. 

Роботи Д. М. Гродзинського тої пори не тільки з вивчення природної 

радіоактивності, а й пов’язані з цим питанням дослідження дії малих доз 

іонізуючої радіації на рослини, були піонерськими у цьому напрямку [99]. 

Згодом вони переросли у фундаментальні напрямки з вивчення механізмів 

дії на рослини малих доз, впливу їх на окремі процеси обміну, поділ клітин 

Д. М. Гродзинський 
(1929–2016) 

А. І. Даниленко 
(1900–1960) 
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в меристемах, особливостей первинних механізмів дії радіації на рослини, 

механізмів радіостійкості, засобів протирадіаційного захисту та 

післярадіаційного відновлення. 

Співробітниками відділу О. П. Голіковою, О. Д. Коломієць, 

М. І. Бідзілею, Ю. О. Кутлахмедовим було показано, що протирадіаційні 

процеси складаються з послідовного зниження радіаційних виходів 

уражень макромолекул за рахунок взаємодії зі специфічними структурами 

рослинних клітин, зміною конформації надмолекулярних клітинних 

утворень [100–103]. І. М. Гудковим була встановлена роль клітинної 

гетерогенності утворювальних тканин та апікального домінування у 

формуванні радіостійкості та післярадіаційному відновленні, розроблена 

багаторівнева стратегія протирадіаційного захисту рослин, яка включала 

застосування екзогенних речовин радіопротекторного характеру. Було 

доведено, що причини радіостійкості видів судинних рослин, яка варіює у 

досить широкому діапазоні доз, полягають у потужних механізмах 

репаруючих систем, а також здатності до репопуляції і регенерації 

особливих спочиваючих тканин і органів, якими еволюція, на відміну від 

більшої кількості видів тварин, щедро винагородила вищі рослини 

«натомість» ведення прикріпленого до одного місця способу життя [104, 

105]. Підсумок цим роботам певною мірою було підведено 

Д. М. Гродзинським і І. М. Гудковим у монографіях [106, 107]. 

 

______________________________________ 
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На кафедрі біохімії біологічного факультету Київського державного 

університету ім. Т. Г. Шевченка (нині – Київський національний універси-

тет імені Тараса Шевченка, КНУ) у 1950–1960-ті роки за ініціативою 

завідувача кафедрою видатного біохіміка член-кореспондента (біохімія) 

Давида Лазаровича Фердмана розгорнулися роботи з 

радіаційної біохімії. Одним з перших в Україні він 

започаткував використання радіоактивних ізотопів – 

методу мічених атомів для дослідження процесів 

обміну речовин в живому організмі [108], з його 

застосуванням виявив глутамін в тканинах тварин, а 

не тільки в їхній крові, та визначив його роль у 

метаболізмі. Саме він наприкінці 1950-х років почав 

викладати на факультеті як нормативну дисципліну 

курс «Радіобіологія». 

З 1961 до 1973 р. кафедру очолював Євген 

Федорович Сопін. Інтенсивне впровадження у цей 

період на кафедрі нових методів, зокрема згаданого 

методу мічених атомів, сприяло розгортанню 

досліджень впливу іонізуючої радіації на обмін 

ліпідів, білків, вуглеводів, нуклеїнових кислот, 

активності ферментів за різних станів організму. На 

основі досліджень у галузі впливу іонізуючої радіації на обмін речовин 

Є. Ф. Сопін запропонував гіпотезу первинного механізму променевого 

ураження, в основі котрого лежить розбалансування злагодженого 

функціонування різних систем метаболізму [109].  

З 1973 до 2004 року кафедрою завідував провідний науковець в 

галузі радіаційної біохімії, засновник школи радіаційної біохімії в Україні, 

згодом академік (радіаційна біохімія) НАН України Микола Євдокимович 

Кучеренко. Сфера його наукових інтересів – дослідження в галузі 

Є. Ф. Сопін 
(1917–1973) 

Д. Л. Фердман 
(1903–1970) 
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фундаментальної та радіаційної біохімії, вивчення 

впливу іонізуючої радіації на основні регуляторні 

ланки клітинного метаболізму, зокрема на первинні 

механізми розвитку порушень процесів біологічного 

метилювання в опроміненому організмі на ранніх 

етапах дії іонізуючого випромінювання, а також 

пошуку шляхів спрямованої дії на ці процеси. Під його 

керівництвом проводилися глибокі фундаментально-

прикладні дослідження процесів фосфорилювання, метилювання, 

ацетилювання та АДФ-рибозилювання різних біологічних субстратів, ролі 

кальцію, кальмодуліну і системи циклічних нуклеотидів у функціонуванні 

біологічних мембран у нормі та при опроміненні.  

Неабияку наукову цінність становлять дослідження з вивчення біо-

логічної дії іонізуючого випромінювання, які проводились співробітни-

ками кафедри під його керівництвом: вплив іонізуючої радіації на основні 

регуляторні ланки клітинного метаболізму, визначення послідовності 

порушень на рівні мембран, цитозолю і ядра при розвитку ураження клітин 

після опромінення та виявлення метаболічних ланок, які потребують 

корекції [110–112, 116, 117]. 

Наукова діяльність професора кафедри біохімії у 

1986–2000 роках Руфіни Петрівни Виноградової була 

пов’язана з дослідженнями в галузі фундаментальної 

та радіаційної біохімії. Вона вивчала вплив іонізуючої 

радіації на регуляторний апарат біосинтезу білків і на 

структурно-функціональні особливості будови хрома-

тину лімфоцитів. Запропоновано механізм дії іонізую-

чої радіації та регуляції активності аміноацил-тРНК 

синтетаз (АРСаз) у клітинах ссавців через систему 

М. Є. Кучеренко 
(1939–2007) 

Р. П. Виноградова 
(1933–2020) 
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циклічних нуклеотидів та за дії ферментів посттрансляційних модифікацій 

білків [112]. 

Важливі дані було отримано професором 

кафедри Борисом Олександровичем Цудзевичем в 

результаті вивчення механізмів дії радіації на клітину 

через систему вторинних месенджерів та розробку 

протирадіаційних засобів. З перших днів аварії на 

Чорнобильській АЕС він активно включився в 

роботу з мінімізації її наслідків. Брав участь в 

розробці та впровадженні препарату МІГІ-К 

(мідієвий гідролізат) з метою підвищення загальної 

радіорезистентності персоналу станції та населення, що проживає на 

забруднених радіонуклідами територіях. Показав, що препарат виявляє 

радіопротекторну та протипухлинну дію, підвищує імунний статус і 

стабілізує обмінні процеси, сприяє виведенню радіонуклідів з організму 

[112–114]. 

Наукові інтереси доцента кафедри біохімії КНУ 

Тетяни Ростиславівни Андрійчук – з'ясування 

біохімічних шляхів перебігу процесів, які характе-

ризують радіаційно-індукований апоптоз, та дослід-

ження впливу стимуляторів радіорезистентності 

широкого спектру за умов формування апопто-

генного сигналу [113–115]. 

Коло наукових інтересів професора Володи-

мира Михайловича Войціцького в період його 

роботи на кафедрі біохімії з 1978 до 2009 року, а нині – професора кафедри 

екології Національного університету Києво-Могилянська академія, ста-

новить радіаційна біохімія та радіоекологія, а саме: дослідження впливу 

іонізуючої радіації на структурно-функціональні властивості саркоплаз-

Б. О. Цудзевич 
(1939–2015) 

Т. Р. Андрійчук 
(нар. 1962) 
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матичного ретикулуму клітин скелетних мязів, а також 

функціональні властивості ентероцитів тонкого 

кишечника і гепатоцитів, у тому числі при сумісній дії 

з іонами важких металів. Керував науково-дослідними 

роботами, пов’язаними з вивченням наслідків аварії на 

Чорнобильській АЕС [112, 116, 118]. 

Сфера наукових інтересів провідного наукового 

співробітника КНУ (кафедра біохімії), а в теперішній 

час – НУБіП (кафедра біохімії тварин) Світлани 

Володимирівни Хижняк – радіаційна біохімія, радіа-

ційна  мембранологія. Під час роботи в КНУ прово-

дила наукові дослідження з вивчення біохімічних 

механізмів мембрано-залежних процесів клітинного 

ушкодження та адаптації за дії радіаційних і хімічних 

чинників. Світлана Володимирівна встановила особли-

вості радіаційно-індукованої модифікації плазматичної 

та внутрішньоклітинних мембран, що пов’язані зі структурною впоряд-

кованістю ліпідної фази, конформаційними змінами білкових молекул і 

динамічних властивостей мембранних компонент. Науковицею відмічено 

особливості радіаційно-індукованої відповіді клітинних мембран на дію 

малих доз випромінювання, які реалізуються через порушення ліпід-

ліпідних зв’язків та білок-ліпідної взаємодії. Показано важливу роль 

радіаційного пошкодження мембран клітин критичних органів у розвитку 

радіаційного ушкодження організму [112, 116, 118]. 

Професор кафедри біохімії КНУ Олександр Миколайович Васильєв 

досліджував вплив іонізуючого випромінювання на молекулярні механізми 

перетворень складних ліпідів у тканинах; особливості молекулярних 

механізмів біохімічних процесів у нервовій тканині внаслідок іонізуючого 

опромінення та при травмі черепа [111]. 

В.М. Войціцький 
(нар. 1950) 

С. В. Хижняк 
(нар. 1961) 
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Слід відзначити, що завдяки існуванню в 

Україні потужної, визнаної в усьому світі школи з 

біохімії, напрям радіаційної біохімії розвивався 

досить успішно у багатьох як наукових, так і вищих 

навчальних закладах. І викликає жаль, що роботи в 

цьому напрямку в головному виші країни практично 

припинені. 

 

 

_______________________________________ 

 

Роботи у галузі радіаційної біохімії, розпочаті у КНУ, були 

продовжені в Інституті фізіології ім. О. О. Богомольця АН УРСР та 

Київському інституті підвищення кваліфікації лікарів Миколою 

Федоровичем Ліпканом. Він – один з перших 

дослідників, які комплексно вивчали особливості 

порушень обміну білків і нуклеїнових кислот, 

вуглеводного і жирового обміну, мінерального і 

водного обміну в організмі опромінених тварин, 

показав роль стану ферментативних систем і 

вітамінів у нормалізації обміну речовин при 

радіаційних ураженнях. Особливу увагу в 

розвитку радіаційної патології він надавав стану 

ферментативних систем, зокрема сульфгідрильних ферментів. Він показав, 

що, з одного боку, їх руйнація (окислення до дисульфідних сполук) 

призводить до підвищення радіочутливості тварин, а з іншого – підтвердив 

їх надзвичайні радіозахисні властивості [119, 120].  

Значні наукові результати з радіаційної біохімії гемоглобіну були 

одержані на кафедри біохімії Львівського університету імені Івана Франка 

М. Ф. Ліпкан 
(1909–1990) 

О. М. Васильєв 
(нар. 1950) 
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Борисом Федоровичем Сухомлиновим. Під  його 

керівництвом були виявлені основні закономірності 

дії сублетальних і летальних доз іонізуючого випро-

мінювання на структурно-функціональні властивості 

киснево-транспортних протеїнів, а також молекулярні 

принципи радіопротекторної дії гіпоксичних газових 

сумішей і дослідження первинної структури 

міоглобінів тварин різних видів [121–123].  

У цьому славетному навчальному закладі під 

керівництвом завідувача кафедри анатомії і фізіології 

рослин Сергія Орестовича Гребінського проводилися 

глибокі дослідження з дії іонізуючої радіації на 

рослини, вивчення порушень їхнього метаболізму, 

поділу клітин у меристемних тканинах, процесів 

росту й розвитку, механізмів радіаційної стимуляції 

за малих доз. Ним вперше було висловлено припу-

щення, що радіобіологічні ефекти у рослин від 

радіаційної стимуляції до проявів морфологічних змін 

і загибелі пов’язані з порушеннями гормонального статусу і балансу між 

фітогормонами-активаторами ростових процесів та фітогормонами-

інгібіторами [124, 125]. 

 

 

___________________________________________ 

 

  

Б. Ф. Сухомлинов 
(1916–2004) 

С. О. Гребінський 
(1905–1987) 
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У 1960-ті роки успішна наукова школа з 

радіобіології і радіаційної біохімії склалася в 

Дніпропетровському університеті під керівництвом 

завідувача кафедри біофізики та біохімії Олександра 

Дмитровича Реви. Ним вивчалася дія іонізуючої 

радіації  на нервову систему, стан клітин головного 

мозку. Були проведені глибокі дослідження динаміки 

хімічного складу і процесів метаболізму у функціо-

нально та морфологічно різних структурах мозку за умов розвитку гострої 

форми променевої хвороби. Зокрема, досліджували окиснювальне 

фосфорилювання, вуглеводно-фосфорний обмін, динаміку вмісту ДНК та 

РНК, фракційний склад білків, фосфоліпідів, динаміку вмісту медіаторів, 

мікроелементів, зміни біоелектричної активності спинного мозку, 

порушення активності ряду ферментів і ферментних систем нуклеїнового, 

білкового, ліпідного, медіаторного обмінів. Комплексний підхід до 

вивчення проблеми дозволив наблизитися до розуміння механізмів 

біологічної дії іонізуючих випромінювань на мозок і розкриття біохімічної 

сутності променевої хвороби.  Вчений вважається засновником школи 

радіаційної нейрохімії в Україні [126, 127]. 

Під керівництвом завідувача кафедри іхтіології, 

гідробіології та екології Дніпропетровського універ-

ситету Анатолія Івановича Дворецького вивчалися 

питання, пов’язані з дослідженням хіміко-радіоеко-

логічного стану водойм середнього і нижнього Дніпра 

та його впливу на живі організми. Досліджувалися 

закономірності акумуляції радіонуклідів у воді, 

ґрунтах, бентосі, макрофітах, рибах прісноводних 

водойм. Разом зі співробітниками він розробив основи системного підходу 

до вивчення наслідків радіоактивного та хімічного забруднення водних 

О. Д. Рева 
(1914–1999) 

А. І. Дворецький 
     (нар. 1937) 
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«молоді» ферментні системи, зокрема каталізатори гемінової природи. 

Відносно радіостійкими виявилися сукцинат- і малатдегідрогенази. 

Опромінення також пригнічує глюкозо-6-фосфатдегідрогеназу – ключовий 

фермент прямого окислення вуглеводів, тобто пентозофосфатного циклу. 

Активно проводився пошук радіозахисних препаратів [132–134]. 

 

_________________________________________ 

 

Біля витоків формування нового напрямку – радіаційної мікробіо-

логії стояла завідувачка відділом фізіології та систематики мікроміцетів 

Інституту мікробіології і вірусології імені 

Д. К. Заболотного АН УРСР (ІМВ) Неля Миколаївна 

Жданова. Ще у1960–70-ті роки, вивчаючи біологічні 

функції меланіну в клітинах грибів, вона встановила 

високу радіостійкість деяких темнозабарвлених видів 

мікроскопічних грибів, яка визначалась наявністю у 

них меланінових пігментів. Після аварії на Чорно-

бильській АЕС займалася вивченням стану мікобіоти 

у зоні відчуження та приміщеннях четвертого аварійного блоку станції. У 

перші три роки після аварії було виявлено переважання у ґрунті 

темнопігментованих грибів і дане явище було кваліфіковано як 

промисловий меланізм ґрунтових мікроміцетів. Вперше виявлено явище 

позитивного радіотропізму в мікології. Запропоновані види-біоіндикатори 

різних рівнів радіоактивного забруднення ґрунтів [135, 136]. 

Старшим науковим співробітником відділу Тетяною Іванівною Тугай 

встановлено, що позитивний радіотропізм у мікроміцетів проявляється 

стосовно різних видів випромінювання: бета-, змішаного бета+гамма- та 

гамма-випромінювання, а позитивна реакція на тип випромінювання – це 

штамова особливість грибів; вперше показано, що певні види мікроміцетів 

Н. М. Жданова 
(нар. 1932) 
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при обростанні «гарячих» частинок здатні накопи-

чувати переважно трансуранові елементи, порівняно з 

гамма- і бета-випромінювачами, що розширило 

уявлення про взаємодію грибів і радіонуклідів в 

ґрунті. У штамів з позитивним радіотропізмом вияв-

лена у рази вища антиоксидантна активність меланіну 

та ферментів антиоксидантного захисту клітин. 

Вперше встановлено, що найбільша кількість (до 

80 %) мікроміцетів, які проявляли позитивний радіотропізм і високу 

біологічну активність, виділені з ґрунтів в умовах потужності експози-

ційної дози близько 500 мР/год, що треба враховувати при аналізі 

віддалених наслідків дії хронічного опромінення на ґрунтовий біоценоз, 

впливу на переведення радіонуклідів у іонообмінні рухливі форми [137, 

138].  

Старший науковий співробітник відділу біології екстремофільних 

мікроорганізмів ІМВ Вікторія Олександрівна 

Романовська, вивчаючи стан мікробіоти у 10-км зоні 

навколо Чорнобильської АЕС показала, що загальна 

чисельність ґрунтових бактерій на один–три порядки 

нижча, а кількість їх видів на третину менша проти 

ґрунтів поза зоною. При цьому було визначено, що в 

цілому у забруднених радіонуклідами ґрунтах 

кількісно переважають види бактерій, які є більш 

радіостійкими  [139, 140].  

 

 ___________________________________________ 

 

  

Т. І. Тугай 
(нар. 1954) 

В. О. Романовська 
(1937–2017) 
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У зв’язку з великою ймовірністю радіонуклідного забрудненням 

водойм внаслідок масових випробувань ядерної зброї у 1950–1960-ті роки 

виникають наукові підрозділи з різних напрямів водної радіоекології. У 

1956 році на Севастопольській біологічній станції ім. О. О. Ковалевського, 

реорганізованій у 1963 році в Інститут біології південних морів АН УРСР, 

виник новий напрям – морська радіоекологія [141]. Засновником його був 

видатний український радіоеколог і гідробіолог 

згодом академік (радіобіологія) НАН України Ген-

надій Григорович Полікарпов. Основні його наукові 

дослідження присвячені створенню та розвитку 

морської радіоекології, радіаційної та хімічної екології 

морських організмів, молісмології Чорного моря, 

вивченню екологічної ролі метанових струменів із 

сірководневих глибин Чорного моря. Він сформував 

концептуальну модель зон потужностей доз для оцінювання та 

прогнозування радіоекологічних наслідків хронічної дії внаслідок ядерних 

аварій, а також для еквідозиметрії різноманітних антропогенних чинників 

у водних екосистемах. Його дослідження лягли в основу розроблення 

радіоекологічних рекомендацій щодо забезпечення радіаційної безпеки 

гідробіосфери. Під його керівництвом вперше були виконані широкі 

дослідження з міграції природних і штучних радіонуклідів в морських 

гідроекосистемах світового океану, їх накопичення в окремих компонентах 

і впливу на гідробіонти [142, 143]. Ці дослідження отримали високу оцінку 

світової наукової громадськості, а практичні радіаційно-гігієнічні 

рекомендації відіграли велику роль при підписанні у 1963 році Договору 

про заборону ядерних випробувань у трьох середовищах: атмосфері, 

космосі і під водою. 

 У 1976 році в Інституті гідробіології АН УРСР створюється 

спеціальна лабораторія, пізніше перетворена у відділ прісноводної 

Г. Г. Полікарпов 
(1929–2012) 
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радіоекології. Під керівництвом Михайла Ілліча 

Кузьменка тут були виконані радіоекологічні дослід-

ження найбільших річок не тільки України, але й 

Європи, зокрема Дунаю, вивчена багаторічна дина-

міка вмісту, розподілу та міграції широкого спектру 

техногенних радіонуклідів у прісних водоймах після 

аварії на Чорнобильській АЕС, виконані узагальнення 

щодо сучасних уявлень про радіочутливість 

гідробіонтів і водних екосистем в цілому [144–146]. 

 Ці роботи були продовжені учнем М. І. Кузьменка, згодом членом-

кореспондентом  (радіобіологія) НАН України, Дмитром Ігоровичем 

Гудковим, який вперше для водойм Чорнобильської 

зони відчуження встановив видову специфічність 

концентрування головних дозоутворювальних радіо-

нуклідів представниками різних угруповань гідро-

біонтів, зокрема, вищими водяними рослинами, 

молюсками та рибами, а також з’ясував їхню роль у 

процесах розподілу радіонуклідів по абіотичних і 

біотичних компонентах водних екосистем. Особли-

вого значення набули його дослідження, присвячені 

вивченню ефектів тривалого впливу іонізуючого випромінювання на 

біологічні системи різного рівня організації. За більш ніж 25-річний період 

досліджень у Чорнобильській зоні проаналізовані радіаційно-індуковані 

ураження гідробіонтів на клітинному, тканинному, організмовому та 

популяційно-видовому рівнях, які на тлі зовнішнього благополуччя 

домінуючих представників рослин і тварин у водоймах, можуть 

представляти реальну загрозу проявів негативних наслідків тривалого 

радіаційного впливу в майбутньому [145, 147–149, 301]. 

М. І. Кузьменко 
(1936–2019) 

Д. І. Гудков 
(нар. 1966) 
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Багаторічні дослідження процесів міграції 

радіонуклідів в абіотичних та біотичних компонентах 

різнотипних водойм України, які розташовані поза 

межами Чорнобильської зони відчуження, у тому ж 

відділі проводяться під керівництвом Олени 

Миколаївни Волкової. Нею розроблений метод оцінки 

радіоекологічного стану водних екосистем за вмістом 

радіонуклідів у гідробіонтах, винайдені нові підходи 

до визначення дози зовнішнього опромінення вищих водяних рослин та 

риб у прісноводних водоймах [150, 151]. 

Завідувач кафедри екології Чорноморського національного 

університету імені Петра Могили Людмила Іванівна Григор’єва і керівник 

НДІ радіаційної та техногенно-екологічної безпеки Юрій Андрійович 

Томілін виконали глибокі багаторічні дослідження з міграції радіонуклідів 

у водних екосистемах південного регіону України, що включають 

технологічні водойми Південноукраїнської та Запорізької АЕС, а також 

зрошувальні системи півдня. Вони оцінили їх накопичення в окремих 

компонентах навколишнього середовища, в гідробіонтах, шляхи 

надходження в організм людини і формування доз опромінення, 

можливості реалізації радіозахисних заходів [152, 153, 154, 155].  

 

                
   

  

__________________________________________ 

О. М. Волкова 
(нар. 1958) 

Л. І. Григор’єва 
(нар. 1965) 

Ю. А. Томілін 
(1936–2019) 
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Аварія на Чорнобильській АЕС стимулювала новий виток радіобіо-

логічних і радіоекологічних досліджень в усьому світі. Донині розвиток 

радіобіології в Україні відбувається під знаком аварії, яка висвітила як 

найважливішу проблему вплив на живі організми іонізуючої радіації в 

малих дозах за низької потужності доз. У розроблення цієї проблеми 

включилися фахівці і наукові колективи багатьох суміжних наук: екологів, 

генетиків, імунологів, ендокринологів, агробіологів тощо. 

З перших днів після аварії на Чорнобильській АЕС Д. М. Грод-

зинський очолив наукові роботи з дослідження її наслідків в агро- і 

фітоценозах. Були отримані унікальні результати щодо характеру 

розподілу радіонуклідів в рослинах, описані різні радіобіологічні ефекти 

інкорпорованих радіонуклідів, створені математичні моделі, що 

дозволяють прогнозувати радіологічну ситуацію у сфері рослинництва. Ці 

роботи були узагальнені в монографіях [156, 157].  

Олександрою Петрівною Кравець, яка у теперіш-

ній час очолює відділ біофізики і радіобіології, яким 

понад півстоліття керував Д. М. Гродзинський, вже у 

перші роки після аварії було досліджено біотичні 

фактори руйнації «гарячих» часток чорнобильських 

випадінь, встановлені фізіологічні механізми, які ви-

значають накопичення радіонуклідів біомасою рослин. 

Разом з Ю. О. Павленко розроблено аналітичний метод 

реконструкції і прогнозування  доз від інкорпорованих 137Сs та 90Sr 

Чорнобильських випадінь, що враховує весь комплекс екологічних (тип 

ґрунту агроценозів, з яких одержують продукти харчування, міграційні 

процеси в ґрунті, зміни доступності радіонуклідів) та гігієнічних (зміни 

повного раціону людей в залежності від віку, їх радіочутливість) чинників, 

що впливають на дозоутворення. Метод пройшов різні рівні верифікації у 

співпраці з МКРЗ та використовується в епідеміологічних дослідженнях 

О. П. Кравець 
 (нар. 1951) 
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наслідків Чорнобильської аварії в Україні та США. Нею досліджено 

ефекти хронічного опромінення різної тривалості, що можуть приводити 

як до радіоадаптації, так і сенсибілізації організму. Вивчено епігенетичні  

фактори індивідуальної та популяційної чутливості організмів та  

радіоадаптивного потенціалу [158–160]. 

До аварії на Чорнобильській АЕС Юрій 

Олексійович Кутлахмедов багато уваги приділяв 

дослідженню радіаційно індукованого старіння 

рослин, широко використовував елементи теорії 

надійності для побудови моделей реагування 

рослинних організмів на опромінення. З перших 

місяців після аварії він приступив до вивчення 

особливостей радіаційного ураження рослин у 

Чорнобильській зоні відчуження, закономірностей 

прояву радіобіологічних ефектів, їх кількісної оцінки у різних за 

радіочутливістю видів. Він використав концепцію радіоємності екосистем 

за різних сценаріїв їх радіонуклідного забруднення, залежності динаміки 

забруднення від особливостей ландшафту, розробив оптимальну систему 

та універсальний алгоритм застосування окремих контрзаходів для захисту 

та реабілітації екосистем та їхніх елементiв після радіонуклідного 

забруднення, розробив теоретичні основи теорії надійності багато-

клітинних живих систем як за дії іонізуючої радіації, 

інших ушкоджуючих чинників, так за умов їх 

сумісної дії [161–163].  

Намік Мамед-огли Рашидов дослідив радіаційні 

ефекти у рослин за умов формування «захватної» дози 

при опроміненні тепловими нейтронами. Встановив 

вплив хронічного опромінення на формування різних 

шляхів адаптації рослин на територіях з високим Н. М. Рашидов 
(нар. 1950) 

Ю. О. Кутлахмедов 
(1942–2019) 
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рівнем радіонуклідного забруднення. Дослідив залежність переходу різних 

радіонуклідів у надземну частину рослин від виду кореневої системи. 

Особливу увагу приділяє дії на рослини щільноіонізуючих випромінювань, 

зокрема ізотопів плутонію і америцію. Основне коло сучасних інтересів 

пов’язано з дослідженням масованих перебудов у протеомі рослин, що 

охоплює не тільки блоки вторинного метаболізму, але й метаболічні 

шляхи, що напряму не пов’язані із захисними реакціями організму [164–

166].  

Олександр Миколайович Міхєєв вивчав радіо-

біологічні та радіоекологічні ефекти хронічного 

опромінення в зоні радіаційного впливу Чорнобиль-

ської аварії. Зокрема, були описані «гарячі» частинки 

біологічного походження, а саме: показано, що навіть 

в умовах відносно незначного радіонуклідного за-

бруднення середовища меристематичні тканини 

можуть накопичувати великі рівні радіонуклідів 

(зокрема, радіоцезію), що, в свою чергу, призводить до формування 

інгібуючих і навіть летальних доз опромінення. У теперішній час 

розробляє технологію фітоаквадезактивації природного і техногенного 

середовищ, зокрема її застосуванню для деконтамінації забруднених 

радіонуклідами ґрунтів і водних об’єктів. Займається дослідженням 

багаторівневого механізму радіогормезису та його зв’язку з радіо-

адаптацією, а також розробкою загальної теорії біологічної адаптації. 

Його, як дослідника, приваблюють біологічні процеси та механізми 

інтегративного типу, до аналізу яких він застосовує підходи з позицій 

загальної теорії систем [167–169]. 

Під час роботи на посаді керівника лабораторії клітинної 

радіобіології відділу біофізики та радіобіології Інституту клітинної біології 

та генетичної інженерії, а пізніше Інституту харчової біотехнології та 

О. М. Міхєєв 
(нар. 1953) 
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Буквально через місяць після аварії на Чорнобильській АЕС (наказ 

голови Держагропрому СРСР від 03.06.1986 року) у селищі Чабани під 

Києвом створюється Український НДІ сільськогосподарської радіології 

(УкрНДІСГР). Було зрозумілим, що радіонуклідне забруднення сільсько-

господарських угідь і продукції рослинництва та тваринництва у теперіш-

ній час – основний чинник формування дози опромінення населення. Тому 

головним завданням дослідницьких робіт інституту від початку стало 

визначення особливостей ведення агропромислового виробництва на 

забруднених радіонуклідами територіях.  

В перші роки після аварії суттєву частку діяльності інституту, як 

головної установи в галузі сільськогосподарської радіології в Україні, 

займали практичні роботи, пов'язані безпосередньо з ліквідацією наслідків 

аварії в аграрній сфері, виконанням оперативних завдань Держагропрому і 

Мінсільгосппроду. Співробітниками УкрНДІСГР разом з установами-

співвиконавцями були проведені у великому обсязі роботи з оцінки 

радіологічної ситуації в різних зонах і сферах сільськогосподарського 

виробництва, в тому числі шляхом проведення експедиційних робіт, 

відбору та аналізу десятків тисяч зразків ґрунту, рослинності, продукції 

тваринництва, узагальнення одержаних результатів. Саме в той час був 

розроблений експрес-метод оцінки радіоактивного забруднення сільсько-

господарських угідь, що дозволив в найкоротші строки обстежити всю 

територію України, провести картування забруднення угідь і вивести з 

використання найбільш забруднені ділянки. Була створена програма 

перепрофілювання господарств, розташованих на забрудненій території; 

створена методика дезактивації присадибних ділянок; розроблений 

радіологічний паспорт сільськогосподарського підприємства. Проводилась 

радіаційна експертиза кормів, експортної агропродукції. Завдяки вагомому 

внеску розробок фахівців інституту радіологічну ситуацію в сільсько-

господарському виробництві України у 1990 році вдалося стабілізувати. 
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За роки, що пройшли з часу аварії, був проведений комплекс 

науково-дослідних робіт з радіаційного моніторингу агробіоценозів, 

включаючи радіаційний контроль продукції, вивчена поведінка 

радіонуклідів Чорнобильського викиду у навколишньому середовищі та 

закономірності їх надходження з ґрунту в рослини і переходу в організм 

сільськогосподарських тварин, розроблені та впроваджені комплексні 

заходи, спрямовані на зниження радіонуклідного забруднення продукції 

рослинництва і тваринництва, за допомогою яких вдалося зменшити дозу 

опромінення населення, що мешкає на забруднених територіях 

щонайменше удвічі [174].  

Першим директором інституту з 1 липня 1986 

року став Микола Олександрович Лощилов, який, як 

досвідчений інженер-радіолог, спеціаліст в галузі 

прогнозування можливого опромінення й захисту 

населення і територій при застосуванні зброї 

масового ураження, із самого початку брав участь у 

ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС, 

очолюючи деякі служби [175, 176]. Під його науко-

вим керівництвом були розроблені та впроваджені методи обстеження 

сільськогосподарських угідь та продукції, велика кількість рекомендацій і 

методичних посібників з ведення агропромислового виробництва на 

забрудненій після аварії території України. Створення методу прижит-

тєвого вимірювання активності радіоцезію в організмі сільськогос-

подарських тварин з подальшим догодуванням чистими кормами 

дозволили звести до мінімуму виробництво в Україні м'яса з вмістом 
134,137Сs, вищим за тимчасово допустимі рівні. 

Співробітники УкрНДІСГР проводили подворове обстеження 

населених пунктів Волинської і Рівненської області. Зважаючи на отримані 

дані, програма цих робіт, починаючи з 1991 року, була скоригована і 

М. О. Лощилов 
(1936–1994) 
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включала повсюдне визначення забруднення радіоізотопами цезію молока 

і картоплі в особисних підсобних господарствах населених пунктів. Ці дані 

було покладено в основу дозиметричної паспортизації території України.  

У 1994–1998 роки інститут очолював відомий радіобіолог і 

радіоеколог, який перед цим з 1988 року обіймав посади заступника 

директора з наукової роботи УкрНДІСГР і з 1990 року першого заступника 

міністра Міністерства з питань надзвичайних ситуацій 

та у справах захисту населення від наслідків Чор-

нобильської катастрофи, академік (сільськогоспо-

дарська радіологія) НААН України Борис Самуїлович 

Прістер, який мав багаторічний досвід ліквідації 

наслідків Киштимської радіаційної аварії 1957 року.  

Основні напрями його наукових досліджень: міграція 

радіонуклідів у харчових ланцюгах; моделювання 

процесів формування поглинених доз; радіобіологічні 

ефекти в рослинах; оцінка біологічних наслідків надходження суміші 

молодих продуктів ядерного поділу до організму тварин; радіоекологічний 

моніторинг забруднених після аварії на ЧАЕС територій. Під керівництвом 

Б. С. Прістера засновано новий науковий напрям – комплексна реабілітація 

радіоактивно забруднених територій. В її основі лежить багатосторонній 

моніторинг радіологічної і токсикологічної ситуації з попереднім 

виявленням критичних факторів. Він є автором багатьох наукових праць, 

розробником, редактором низки методичних рекомендацій, пов’язаних з 

мінімізацією наслідків аварії  на Чорнобильській АЕС [177–179].  

У 1998 році керівником інституту став Валерій Олександрович 

Кашпаров – вчений-ядерник, співробітник інституту з першого року його 

заснування. В жовтні 2004 року УкрНДІСГР увійшов до складу НУБіП 

України. 

Б. С. Прістер 
(нар. 1938) 
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Натепер основним магістральним науковим 

напрямом наукової тематики інституту, яким 

безпосередньо керує  В. О. Кашпаров, як і раніше, є 

постійний моніторинг радіоекологічної безпеки 

продукції сільського та лісового господарства, а 

також наукове обґрунтування експертних висновків 

для повернення в господарське користування 

виведених після аварії на Чорнобильській АЕС 

сільськогосподарських угідь і пов’язані з цими питаннями проблеми 

зонування територій радіоактивного забруднення [180, 181].  

Під його методичним керівництвом і при безпосередній участі 

виконано унікальний комплекс робіт з оцінки значущості процесів 

вторинного вітрового переносу та інгаляційної небезпеки надходження 

чорнобильських радіонуклідів в організм людини під час проведення 

сільськогосподарських робіт, лісових і лугових пожеж на забруднених 

територіях, а також оцінена небезпека вторинного вітрового переносу 

радіоактивних аерозолів після часткового осушення ставка-охолоджувача 

ЧАЕС, що дозволило розробити стратегію поводження з цією водоймою. 

Під керівництвом В. О. Кашпарова отримані електронні карти забруднення 

радіонуклідами ближньої 30-км зони аварії і закономірності розчинення 

паливних частинок в ґрунті. На підставі цього були уточнені запаси 

радіонуклідів паливної компоненти радіоактивних випадінь на території 

України і величини викиду радіоактивних речовин під час аварії, які 

знайшли відображення в останній доповіді НКДАР ООН [182, 183]. 

В. О. Кашпаров є засновником нового напрямку радіоекології, що пов’я-

заний з оцінкою і прогнозуванням радіоекологічної обстановки при 

радіаційних аваріях з викидом частинок опроміненого ядерного палива 

[184, 185]. 

  
 

В. О. Кашпаров 
(нар. 1958) 
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Відразу ж після аварії, спеціалістами агрохімічної служби Мін-

сільгосппроду України під науковим керівництвом УкрНДІСГР були 

розпочаті роботи з уточнення радіоактивного забруднення сільськогос-

подарських угідь. Суцільне обстеження забруднення вдалося провести 

тільки після розроблення під керівництвом завідувача лабораторії 

зональних досліджень поведінки радіонуклідів в системі ґрунт–рослина 

Петром Феодосійовичем Бондарем [186] експрес-методики дистанційного 

визначення щільності забруднення радіоцезієм ґрунту за вимірюваннями 

потужності експозиційної дози за допомогою наймасовішого і 

найдоступнішого на той час геологорозвідувального приладу СРП-68. 

Завдяки цьому методу із залученням радіологічних відділів агрохімслужби 

за три місяці було проведено суцільне обстеження угідь найбільш 

забруднених районів Київської, Житомирської, Чернігівської, Рівненської і 

Черкаської областей. Завдяки пішохідній зйомці були складені картограми 

забруднення полів у кожному господарстві, що дозволило найзабрудненіші 

землі вивести із сільськогосподарського виробництва, а ті що залишилися 

– використовувати з урахуванням реальної радіаційної ситуації. Уточнення 

радіоактивного забруднення сільськогосподарських угідь по всій території 

України тривало до 1993 року, в результаті чого було виявлено 

чорнобильське забруднення сільськогосподарських угідь у Волинській, 

Вінницькій, Івано-Франківській, Тернопільській, Сумській, Хмельницькій і 

Чернівецькій областях. 

Працюючи в УкрНДІСГР з першого дня його 

створення П. Ф. Бондарем, який мав багаторічний 

досвід роботи на Східно-уральському радіоактивному 

сліді, що виник після Киштимської аварії, вперше 

було отримано параметри переходу 90Sr і 137Cs з 20 

найбільш типових ґрунтів України до різних видів 

сільськогосподарських культур, науково обґрунто-
П. Ф. Бондар 
(1942–1998) 
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Ю. О. Іванов 
(1951–2018) 

вано й оптимізовано норми внесення органічних і мінеральних добрив з 

метою зменшення радіоактивного забруднення продукції, що знайшло 

відображення у відповідних рекомендаціях та широко використовувалося 

на практиці [187]. 

Головний науковий співробітник УкрНДІСГР 

Юрій Володимирович Хомутінін, застосовуючи ме-

тоди математичного моделювання, займається питан-

нями  оптимізації відбору і вимірювання проб при 

радіоекологічному моніторингу забруднених штучни-

ми радіонуклідами територій і сільськогосподарської 

продукції, а також обстеженням сільськогосподарсь-

ких угідь з метою повернення їх у господарське 

використання [188, 189]. 

Юрій Олександрович Іванов під час роботи у 

УкрНДІСГР і в  Чорнобильському радіоекологічному 

центрі очолював роботи з міграції природних і 

штучних радіонуклідів у наземних екосистемах, 

вивчав динаміку розподілу та перерозподілу 

радіонуклідів у ґрунтах і рослинності. Проведений 

ним аналіз факторів, що визначають довготривалу динаміку міграції 

радіонуклідів у ґрунтово-рослинному покриві, дозволив прогнозувати 

поведінку радіонуклідів у майбутньому і оцінити радіаційну ситуацію в 

цьому блоці навколишнього середовища. Він керував роботами з 

проведення детального обстеження лук і пасовищ у 600 господарствах 

найбільш критичних регіонів, що постраждали в результаті Чорнобиль-

ської катастрофи. На підставі цих даних і реальних умов виробництва 

надавались висновки та розроблялись рекомендації щодо виділення під 

сіножаті і пасовища орних угідь суспільних господарств, застосування 

конкретних контрзаходів та потреби в чистих кормах. Ці роботи дозволили 

Ю. В. Хомутінін 
 (нар. 1947) 
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значно зменшити рівні забруднення радіонуклідами 

молока в особистих приватних господарствах ряду 

областей України [190, 191].  
 Основні наукові праці Георгія Петровича 

Перепелятнікова під час його роботи в УкрНДІСГР в 

основному стосувалися особливостей ведення окре-

мих галузей рослинництва і кормовиробництва на 

забруднених радіонуклідами територіях. Ним були 

проведені дослідження з вмісту та фізико-хімічного стану окремих 

радіонуклідів в лучних ґрунтах і рослинах, з міграції радіонуклідів в 

природних та напівприродних лучних екосистемах, порівняльної оцінки 

окремих контрзаходів, спрямованих на зменшення радіонуклідного 

забруднення продукції рослинництва і кормовиробництва, проведена 

радіоекологічна класифікація лучних екосистем 

Полісся України. Він є одним із засновників напряму 

сільськогосподарської радіоекології – радіоекологія 

зрошуваного землеробства [192, 193]. 

 Радіаційна безпека тваринництва в умовах 

радіаційних аварій – основний напрям дослідницьких 

робіт заступника директора УкрНДІСГР з науки і 

завідувача лабораторії ведення сільськогосподарсь-

кого виробництва на територіях з техногенним забрудненням, а натепер – 

доцента кафедри загальної екології, радіобіології та безпеки 

життєдіяльності НУБіП Миколи Михайловича Лазарєва. На великому 

масиві експериментального і аналітичного матеріалу, одержаного за час 

після аварії на Чорнобильській АЕС, ним вивчені  особливості 

надходження радіонуклідів в організм різних видів сільськогосподарських 

тварин, їх накопичення в окремих органах при хронічному надходженні та 

переходу з раціону в продукцію тваринництва, розроблені рекомендації 

Г. П. Перепелятніков 
(нар. 1946) 

М. М. Лазарєв 
(нар. 1958) 
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щодо особливостей ведення окремих галузей тваринництва на різних за 

рівнями радіоактив-ного забруднення територіях, шляхів використання 

одержаної продукції [194, 195]. 

Сфера наукових інтересів Василя Івановича 

Йощенка під час роботи в УкрНДІСГР включала 

оцінку радіобіологічної значимості чорнобильських 

паливних гарячих частинок при їх інгаляційному та 

пероральному надходженні в організм людини і 

тварин, експериментальне дослідження і моделю-

вання атмосферного переносу радіонуклідів при 

лісових і лугових пожежах та оцінку відповідних 

інгаляційних доз, аерального та кореневого надходження радіонуклідів у 

сільськогосподарські культури, динаміки радіонуклідів у лісових 

екосистемах, радіаційно-індукованих ефектів у рослинах, дозиметрію 

людини і рослин та ін. У співпраці з колегами ним була вперше 

встановлена статистично достовірна залежність доза-ефект для 

морфологічних змін у сосні звичайній у Чорнобильській зоні відчуження, 

що виникають внаслідок хронічного опромінення. З 2014 р. В.І. Йощенко 

застосовує набутий чорнобильський досвід у дослідженнях у зоні аварії на 

АЕС Фукушіма. Він є професором Фукушімського Університету (Інститут 

радіоактивності довкілля) [196–198].  

______________________________________  

В.І. Йощенко 
(нар. 1964) 
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Менш, ніж через півроку після аварії – 1 жовтня 1986 року в Києві 

почав функціонувати Національний науковий центр радіаційної медицини 

(ННЦРМ) у складі трьох інститутів – Інституту радіаційної гігієни та 

епідеміології, Інституту клінічної радіології та Інституту експеримен-

тальної радіології.  

Основними завданнями і напрямами наукової діяльності ННЦРМ 

стали: вивчення та оцінка радіаційних і нерадіаційних чинників аварії на 

Чорнобильській АЕС, а також інших джерел іонізуючого випромінювання, 

що можуть впливати на стан здоров’я населення; наукове обґрунтування i 

розробка контрзаходів з подолання медичних наслідків аварії; розробка та 

впровадження в Україні сучасних молекулярно-генетичних методів 

діагностики найбільш тяжких онкологічних та онкогематологічних 

захворювань; впровадження методів трансплантації кісткового мозку та 

стовбурових клітин; розробка методів та засобів профілактики, 

діагностики, лікування i реабілітації контингентів, які постраждали 

внаслідок аварії, учасників ліквідації наслідків аварії, евакуйованих дітей 

та дорослих, мешканців радіоактивно забруднених територій, дітей, 

народжених від осіб зазначених контингентів, у тому числі, опромінених 

внутрішньоутробно.    

Першим генеральним директором ННЦРМ став 

відомий громадський діяч і фахівець у царині 

радіаційної гігієни, згодом академік НАМН України 

(радіаційна медицина), Анатолій Юхимович Рома-

ненко, другим – член-кореспондент НАМН України  

(радіаційна медицина) Володимир Григорович 

Бебешко, на сьогодні – академік НАМН України 

(радіаційна медицина, радіаційна безпека) Димитрій 

Анатолійович Базика. 

А. Ю. Романенко 
(нар. 1928) 
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Основні напрями наукової діяльності А. Ю. Романенка – радіаційна 

гігієна, стратегія медичних контрзаходів за великомасштабних радіаційних 

аварій. А. Ю. Романенко є засновником напряму епідеміологічної оцінки 

впливу іонізуючої радіації в малих дозах [199]. Очолив виконання 

міжнародного проекту «Українсько-американське дослідження лейкемії та 

пов’язаних з нею розладів серед ліквідаторів аварії на Чорнобильській 

АЕС з України» [200]. 

Роботи В. Г. Бебешка здебільшого присвячені 

галузі клінічної гематології, переважно дитячої, та 

радіаційної медицини, зокрема, вивченню гострих 

лейкозів і гіпоплазій кровотворення у дітей, 

дослідженню механізмів формування та розроблення 

методів діагностики й лікування хвороб, спричинених 

аварією на ЧАЕС, впровадженню новітніх технологій 

медичного захисту постраждалих [201, 202]. 

Д. А. Базика займається дослідженнями особли-

востей рецепторного апарату та функціональної 

активності клітин крові при ранніх і відстрочених 

наслідках опромінення у потерпілих внаслідок 

Чорнобильської катастрофи. Вивчає зміни нейроімун-

ної взаємодії після опромінення та рецепцію 

лімфоцитами гормонів. Ним обґрунтовано положення 

про дозові залежності змін поверхневого фенотипу, 

ядерних структур при гострій променевій хворобі, в інтервалі малих доз та 

при формуванні спільних реакцій нервової та імунної систем у періоди 

відновлення організму людини після опромінення, досліджено механізми 

злоякісної трансформації при формуванні віддалених ефектів опромінення 

[203–205]. 

 

В. Г. Бебешко 
 (1938–2021) 

Д. А. Базика 
(нар. 1952) 
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Одним із інститутів ННЦРМ (насьогодні – Державна установа 

«Національний науковий центр радіаційної медицини, гематології та 

онкології НАМН України», ННЦРМГО) є Інститут експериментальної 

радіології, де в основному зосереджені радіобіологічні дослідження, 

першим керівником якого став представник славнозвісної династії лікарів 

Руднєвих Михайло Іванович Руднєв. Фундаментальні 

дослідження в галузі радіобіології цього періоду, 

виконані за його керівництва, були спрямовані на 

вивчення механізмів роздільної та комбінованої дії на 

організм людини і експериментальних тварин 

іонізуючої та неіонізуючої радіації у малих дозах, 

іонізуючої радіації та стресу, інших  негативних 

чинників забруднення довкілля, впливу радіації на 

клітинний геном. На основі отриманих вагомих 

результатів М. І. Руднєвим було обґрунтовано концепцію механізму 

біологічної дії малих рівнів радіації. Михайло Іванович започаткував в 

інституті дослідження з вивчення протипроменевої активності адаптогенів 

природного походження та харчових продуктів,  що мінімізують негативні 

ефекти радіації, з метою використання лікарських засобів і харчових 

добавок у профілактиці та корекції наслідків радіаційного впливу [206, 

207]. 

У 2002 році інститут очолила Вікторія Василівна 

Талько. Дослідження цього часу були продовжені у 

напрямку вивчення механізмів впливу іонізуючого ви-

промінювання і супутніх негативних чинників на 

організм людини та тварин, зокрема, особливостей ра-

діаційно-індукованих ефектів в організмі експеримен-

тальних тварин в умовах поєднання зовнішнього і 

внутрішнього опромінення в малих дозах, за В. В. Талько 
(нар. 1950) 

М. І. Руднєв 
(1935–2002) 
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комбінованої дії іонізуючої радіації та солей важких металів. На створеній 

експериментальній моделі вивчені особливості нейроендокринних ефектів 

пренатального поромі-нення інкорпорованим 131І залежно від терміну 

надходження та активності радіонукліду у двох поколіннях нащадків, 

трансгенераційні ефекти. Вперше експериментально підтверджено різну 

біологічну ефективність рентгенівського опромінення головного мозку в 

гіпофізарно-гонадній системі залежно від величини дози та режиму 

опромінення. Досліджено модифікуючу дію дієтичних добавок і харчових 

продуктів на вміст 137Сs в організмі, радіопротекторні та радіомодифікуючі 

властивості канабіноїдного препарату N-стеароїлетаноламіну [208–210]. 

Завідувачка лабораторії цитогенетики інституту 

Марія Андріївна Пілінська стала одним із засновників 

напрямку генетико-гігієнічної оцінки антропогенних 

факторів довкілля, спеціалістом вищої кваліфікації в 

галузі оцінки індукованого мутагенезу для про-

філактики спадкової патології людини, генетичної 

індикації і оцінки цитогенетичних ефектів у сома-

тичних клітинах учасників ліквідації наслідків аварії 

та інших категорій осіб, що постраждали внаслідок аварії на ЧАЕС, 

дослідження немішеневих ефектів дії іонізуючих випромінювань. Вона 

була справжнім професіоналом в галузі практичних розробок методів 

ретроспективної дозиметрії при аварійному опроміненні людини [211, 

212]. 

Михайловська Елеонора Володимирівна, завідувачка лабораторії 

експериментальної гематології Інституту експериментальної радіології 

вивчала явище емперіполезису як форми активної взаємодії лімфоцита з 

клітинним мікрооточенням, вплив іонізуючої радіації на взаємодію 

кровотворних клітин і стромальних елементів у кровотворній тканині. 

М. А. Пілінська 
   (1941–2021) 
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Обґрунтувала гіпотезу щодо філогенетичної  єдності емперіполезису і 

фагоцитозу [213, 214]. 

Основний напрям робіт завідувачки лабораторії 

клітинної радіобіології Інституту експериментальної 

радіології Галини Йосипівни Лавренчук  – дослід-

ження біологічних ефектів у клітинах in vitro за умов 

окремого та поєднаного впливу чинників хімічної та 

фізичної природи: важких металів, радіопротекторів, 

нейтронозахватних агентів, фотосенсибілізаторів, 

електромагнітних випромінювань, червоного світла 

оптичного діапазону, в тому числі  лазерного, теп-

лових нейтронів, гамма-випромінювань та радіо-

нуклідів 131І, 137Cs, 90Sr. Нею встановлено посилення 

ефектів радіації за спільної дії з солями деяких 

металів, зокрема нікелю, а також з нанорозмірними 

магніточутливими композитами; впроваджено новітні 

клітинні біотехнології для вивчення морфофункціо-

нальних змін в первинній культурі клітин щитоподібної залози двох 

поколінь нащадків щурів, пренатально опромінених 131І  [215, 216]. 

Під час роботи у ННЦРМ завідувачка лабораторії токсикології та 

ендокринології Інституту експериментальної радіології Людмила Петрівна 

Дерев’янко вивчала зміни біохімічних і гормональних 

показників крові в учасників ліквідації наслідків 

аварії на Чорнобильській АЕС; досліджувала в 

експерименті стан гіпоталамо-гіпофізарно-наднир-

кової та симпато-адреналової систем за дії малих доз 

зовнішнього і внутрішнього опромінення та мож-

ливість застосування засобів коригування радіаційно 

індукованих порушень. З переходом на роботу в 

Г. Й. Лавренчук 
(нар. 1956) 

Л. П. Дерев’янко 
(нар. 1951) 

Е.В. Михайловська    
(1940–1997) 

62



 

 

НУБіП 

зокрема 

зменшен

Ос

заступни

наукової

(радіацій

Сушка 

гострого

виробнич

ефектів 

верхні 

серцево-

випромін

призвели

постражд

допуску 

персонал

лексу пр

[219, 220

Сф

радіаційн

широкою

організм

радіолог

людини, 

середови

у розроб

паспорти

її науков

ролі про

нню негат

сновні на

ика генер

ї роботи ч

йна мед

– дослі

о та хр

чого та п

опроміне

відділи 

-судинну 

нювання 

и до стій

далих вн

до ро

лу ядерно

ри робота

0]. 

фера нау

ної гігієн

ю: моделю

мі людини

гічний за

вплив н

ище, радіа

бці та впр

изації на

ві інтере

одуктів х

тивного вп

апрями на

рального 

члена-кор

дицина) 

ідження 

онічного 

природног

ення в ме

шлунко

систему;

на ро

йкої втрат

наслідок а

обіт і з

о-енергет

ах в раді

укових і

ни ННЦ

ювання п

и, дозиме

ахист та 

наслідків

аційна еп

ровадженн

аселених 

еси зміст

харчуванн

пливу іон

аукової д

директо

респонден

Віктора

бронхол

опромі

го походж

ежах проф

во-кишко

 оцінка в

озвиток 

ти працез

аварії на 

збереженн

тичного т

іаційно-н

інтересів 

ЦРМ Іллі

процесу п

етрія вну

радіацій

 аварії н

підеміолог

ні націона

пунктів 

тилися у 

ня та дієт

нізуючої р

діяльност

ора ННЦ

нта НАМ

а Олекс

легеневих

нення а

ження; до

фесійних 

ового тр

впливу іо

захворюв

здатності 

ЧАЕС; е

ня прац

та паливн

небезпечн

завідув

 Аронов

перенесен

утрішньог

йна безпе

на Чорно

гія. І. А. Л

альної си

України

бік при

тичних д

радіації н

ті першог

ЦРМГО 

Н Україн

сандрович

х ефекті

аварійного

ослідженн

лімітів н

ракту, н

онізуючог

вань, щ

та смерт

експертиз

цездатност

ного комп

их умова

ача відд

вича Ліхт

ня радіон

го і зовні

ека, норм

обильські

Ліхтарьов

истеми заг

и, що заз

икладних 

добавок, я

а організм

го 

з 

ни 

ча 

ів 

о, 

ня 

на 

на 

го 

що 

ті 

за 

ті 

п-

ах 

ділом до

тарьова 

нуклідів у

ішнього 

мування 

ій АЕС 

ву належи

гальної до

знали ра

В. 
(н

І. А.
 (19

дослідж

які сприя

м [217, 21

озиметрії

була до

у довкілл

опроміне

опроміне

на приро

ить пріор

озиметри

адіоактивн

О. Сушко 
нар. 1961) 

 Ліхтарьов
935–2017)

жень, 

яють 

18]. 

ї та 

сить 

лі і в 

ення, 

ення 

одне 

ритет 

ичної 

ного 

в 
) 

63



 

 

забруднення внаслідок чорнобильських випадінь. Вказана система включає 

методологію проведення поточних, а також ретроспективних і прогнозних 

дозових оцінок опромінення населення залежно від віку, статі, місця 

проживання, окремо для кожного року за минулий період і в майбутньому 

до 2055 року [221, 222]. 

Основний напрямок робіт завідувача лабо-

раторії зовнішнього опромінення Інституту радіа-

ційної гігієни та епідеміології ННЦРМГО Вадима 

Віталійовича Чумака – ретроспективна оцінка доз 

опромінення різних категорій осіб, постраждалих 

внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС: евакуйо-

ваного населення м. Прип’ять та поселень 30-

кілометрової зони навколо станції, учасників 

ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС, дозиметрія професійного опромінення 

персоналу ядерних об’єктів і медичного опромінення персоналу та 

пацієнтів, дозиметричний супровід епідеміологічних досліджень 

радіаційних ризиків. Він розробив систему комплексного дозиметричного 

супроводу аналітичних епідеміологічних досліджень радіоіндукованих 

медико-біологічних ефектів опромінення людини та забезпечив її 

впровадження для дозиметричного забезпечення великомасштабних 

епідеміологічних досліджень в когорті учасників ЛНА (катаракта, 

лейкемія, рак щитоподібної залози, генетичні мутації в нащадків 

опромінених осіб). У творчому наробку В.В. Чумака – методика ЕПР 

дозиметрії по емалі зубів, її застосування для валідації інших методів 

ретроспективної дозиметрії, створення інструментальних методів аварійної 

та ретроспективної дозиметрії, розробка підходів до дозиметрії при 

опроміненні в анізотропних полях випромінювання [223, 224]. 

Основні напрями наукової діяльності  директора Інституту клінічної 

радіології ННЦРМ члена-кореспондента НАМН України (радіаційна 

В. В. Чумак 
(нар. 1964) 
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імунологія) Анатолія Андрійовича Чумака – іму-

нологічний моніторинг постраждалих внаслідок 

Чорнобильської катастрофи контингентів та адекват-

на корекція визначених змін; діагностика, лікування 

та профілактика персистуючих вірусних інфекцій як 

важливого чинника патогенезу віддалених наслідків 

опромінення; визначення ризику розвитку серцево-

судинних захворювань за дії іонізуючого випро-

мінювання з урахуванням особливостей генотипу; вивчення біохімічного 

підгрунтя (антиоксидантної системи, окисної модифікації  білків і ліпідів)  

розвитку патологічних змін в осіб, які зазнали дії чинників Чорнобильської 

катастрофи [225–227]. 

Наукова діяльність завідувача відділу радіо-

індукованої загальної  та ендокринної патології Інс-

титуту клінічної радіології ННЦРМ Олександра 

Миколайовича Коваленка була спрямована на 

вивчення ефектів іонізуючої радіації  на різних рівнях 

нейроендокринної системи, ролі найближчих та 

віддалених радіогенних змін   гормональної регуляції 

у порушеннях метаболізму життєво необхідних 

речовин (вуглеводів, жирів, білків, деяких мікроелементів). Він дослідив 

найближчі реакції систем гормональної регуляції після радіаційного 

впливу в учасників ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС із субклінічними 

дозами опромінення (нижче 1,0 Гр) та осіб, які перенесли гостру 

променеву хворобу різного ступеня тяжкості (у діапазоні поглинених доз 

1,0 – 7,1 Гр),  встановив порушення стану гормонального гомеостазу та 

порушення вуглеводного, жирового, білкового  і мінерального обміну у 

постраждалих на тлі розвитку синдромів інсулінорезистентності, 

лептинорезистентності та остеопенії із врахуванням їхньої участі у 

А.А. Чумак 
(нар. 1946) 

О.М. Коваленко 
(1944–2013) 
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патогенезі захворювань системи кровообігу, цукрового діабету 2 типу та 

ожиріння. Дослідив радіогенні порушення структурно-функціонального 

стану щитоподібної залози та метаболізму тиреоїдних гормонів в осіб 

різних вікових груп, які зазнали опромінення  у широкому діапазоні доз, у 

тому числі у дітей, народжених від постраждалих внаслідок Чорнобильсь-

кої катастрофи [228–230]. 

Праці Сергія Вадимовича Андрейченка – 

вихованця відділу біофізики та радіобіології Інституту 

фізіології рослин, а згодом співробітника ННЦРМ, 

присвячені впливу іонізуючої радіації на статеві 

клітини – у рослин пилок і у тварин – сперматозоїди. 

Він дослідив методи подолання статевої несумісності, 

а також отримання гіпогенетичних дигаплоїдів 

рослин; показав, що петунія є надзвичайно зручною 

генетичною моделлю для переносу генів гамма-опроміненого пилку у 

дослідах з трансгенезу; експериментально довів можливість використання 

гамма-опромінення пилку для подолання статевої несумісності у рослин 

[231, 232].  

   У цьому напрямку – вивчення дії іонізуючою 

радіації на статеві клітини ссавців успішно працювала 

в ННЦРМ Алла Володимирівна Клепко, яка після 

закінчення докторантури в НУБіП зараз очолює там 

об’єднану кафедру загальної екології, радіобіології та 

безпеки життєдіяльності. У теперішній час, крім цього 

основного напрямку наукових досліджень, її роботи 

пов’язані з розробкою превентивних заходів із протирадіаційного захисту 

населення, що мешкає на забруднених радіонуклідами територіях [233–

235]. 

  

А. В. Клепко 
(нар. 1978) 

С.В. Андрейченко 
(нар. 1956) 
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Багато років Григорій Михайлович Чоботь-

ко, працюючи у ННЦРМ, віддав вивченню 

біологічних та медичних наслідків аварії на 

Чорнобильській АЕС. На сьогодні коло його 

наукових інтересів як провідного наукового 

співробітника відділу радіоекології і дистанцій-

ного зондування ландшафтів Інституту агроеко-

логії і природокористування НААН, знаходиться 

у сфері визначення особливостей і прогнозу 

внутрішнього опромінення населення Українського Полісся у від-

далений період після аварії та вивчення можливостей реабілітації і 

повернення в господарювання забруднених радіонуклідами сільськогос-

подарських угідь [236, 237]. 

 

 

_____________________________________ 

 

 

Бурхливого розвитку у післячорнобильській період отримала лісова 

радіоекологія. У цьому немає нічого дивного чи несподіваного. Адже 

аварія сталася в Поліссі – у найбільш залісненому 

регіоні України, де були забруднені радіонуклідами 

близько 1,10–1,23 млн гектарів лісу, тобто майже 10 

% лісового фонду України. 

Завідувач кафедри екології Житомирського 

технологічного університету Володимир Павлович 

Краснов цілком заслужено вважається фундатором 

лісової радіоекології в Україні. Багато років він 

вивчає перерозподіл радіонуклідів у різних В. П. Краснов 
(нар. 1951) 

Г. М. Чоботько 
 (нар. 1949) 
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компонентах лісових екосистем, здатність до накопичення радіонуклідів 

окремими видами дикорослих рослин, зокрема ягідних і лікарських, а 

також грибів, вплив гідрологічного режиму на забруднених радіоак-

тивними речовинами ґрунтах Полісся на надходження радіонуклідів в 

рослини, вплив раціону диких тварин на їх накопичення в дичині [238, 

239]. Під його керівництвом розроблені рекомендації з ведення лісового 

господарства в умовах радіоактивного забруднення території [240]. 

До когорти провідних радіоекологів лісо-

господарського і сільськогосподарського напрям-

ків слід віднести завідувача відділу радіоекології 

Інституту агроекології та природокористування 

НААН Володимира Петровича Ландіна. Унікаль-

ні результати досліджень з міграції радіонуклідів 

у лісових екосистемах, проведених безпосередньо 

ним та під його керівництвом, були покладені в 

основу цілої низки випусків рекомендацій з ведення лісового господарства 

в умовах радіоактивного забруднення, починаючи з першого року після 

аварії на Чорнобильській АЕС [241, 242].  

Суттєвий внесок у лісову радіоекологію зробив 

завідувач лабораторії радіоекології Інституту 

агроекології та природокористування НААН Микола 

Дмитрович Кучма. Він вивчав розподіл радіонуклідів 

плутонію і америцію в лісових системах зони від-

чуження Чорнобильської АЕС, вплив радіонуклідного 

забруднення ґрунту на ріст і розвиток лісових рослин 

та організм диких тварин, брав участь у розробці 

методичних рекомендацій з ведення лісового господарства на забруднених 

радіонуклідами територій і відновлення лісових угідь, наукового 

В. П. Ландін 
(1947–2023) 

М. Д. Кучма 
(нар. 1959) 
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супроводу з виробництва продукції лісівництва на забруднених угіддях 

[243, 244]. 

Професор кафедри лісівництва НУБіП Сергій 

Вікторович Зібцев займається оцінкою впливу 

наслідків аварії на Чорнобильській АЕС на стан лісів, 

особливості ведення лісового господарства на 

забруднених радіонуклідами територіях, в тому числі 

оцінкою впливу на довкілля лісових пожеж у 

забруднених лісах. Довів, що на рівні деревостану 

вид та біометричні характеристики дерева 

визначають інтенсивність накопичення радіонуклідів у його органах – хвої, 

пагонах, лубі, деревині. Практичне застосування цього положення полягає 

в тому, що відсутність ослаблених та відсталих у рості та розвитку дерев у 

деревостані сприятиме збільшенню частки радіонуклідів, які знаходяться у 

біомасі і депонуються на довший період шляхом релокації з 

асиміляційного апарату та пагонів у багаторічні органи дерев – стовбурову 

деревину та гілки. Сергій Вікторович розробив принципи, підходи та 

методологічні засади побудови інтегрованої системи охорони лісів від 

пожеж та практичного застосування їх у кризових лісопожежних регіонах 

у першу чергу у Чорнобильській зоні відчуження [245–247].  

 Особистий напрям наукової діяльності 

проректора з наукової діяльності та інноваційного 

розвитку Поліського національного університету, що 

в Житомирі, Людмили Донатівни Романчук – 

особливості формування дозового навантаження на 

організм мешканців сільських територій Полісся. 

Вона встановила, що екологічні особливості 

проживання мешканців цього регіону, забрудненого 

радіонуклідами внаслідок аварії на Чорнобильській 

С. В. Зібцев 
(нар. 1961) 

Л. Д. Романчук 
(нар. 1959) 
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АЕС, їх органічне поєднання з навколишніми лісами, луками, річками, 

болотами сприяють формуванню напруженої екологічної ситуації навіть за 

низької щільності радіоактивного забруднення ґрунтів через значні 

коефіцієнти переходу радіонуклідів у продукцію рослинництва, 

кормовиробництва, лісового господарства [248–250]. 

Поведінка радіонуклідів у природних (лісових) і 

аграрних екосистемах, участь у цьому процесі екто-

мікоризних та ендомікоризних (везикулярно-арбуску-

лярних) грибів, а також пошуки шляхів зниження їх 

надходження у рослини обох екосистем – коло ос-

новних наукових інтересів професора кафедри екології 

та природоохоронних технологій Житомирської 

політехники  Михайла Марковича Вінічука [251–253]. 

Працюючи в Інституті зоології АН УРСР, а 

згодом в НУБіП, Віталій Андрійович Гайченко, 

вивчаючи поведінку диких тварин у зоні відчуження 

Чорнобильської АЕС на основі власноручних дослід-

жень і аналізу даних інших авторів, висловив новітню 

концепцію екологічної радіостійкості диких тварин, 

що мешкають в умовах постійного опромінення 

іонізуючою радіацією, а також довів, що господарська 

діяльність людини в природних і напівприродних 

екосистемах справляє гірший вплив на фауністичні 

комплекси, ніж радіоактивне забруднення території 

[254, 255].  

 Завідувач відділу радіаційної безпеки, керівник 

центру екологічних проблем атомної енергетики 

Інституту ядерних досліджень НАН Григорій 

Миколайович Коваль вивчав вплив іонізуючих 

М. М. Вінічук 
(нар. 1959) 

В.А. Гайченко 
(нар. 1946) 

Г. М. Коваль 
(1946–2003) 
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випромінювань на живі організми з позицій радіаційної та техногенно-

екологічної безпеки, захисту населення від наслідків радіаційних аварій. За 

його керівництвом і участю були розроблені основи радіаційної безпеки 

життєдіяльності людини з урахуванням особливостей радіоактивного 

забруднення території України внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС 

[256, 257]. 

 

 

_______________________________________ 

 

Проблема дії на організм так званих «малих доз» іонізуючої радіації, 

яка в останні три з половиною десятиліття з тим чи іншим рівнем уваги 

піднімається на всіх радіобіологічних форумах від регіональних 

конференцій до міжнародних з’їздів, не була обійдена українськими 

радіобіологами. Тут слід нагадати, що ще на самому початку 1950-х років 

її почав розробляти Д. М. Гродзинський [78]. Але тоді цей напрям не 

знайшов широкої підтримки як у радіобіологів, так і серед владних 

структур. У світі, напруженому ядерним протистоянням, безроздільно 

панувала радіобіологія «великих доз», від яких необхідно було захища-

тися. І радіобіологи звернулися до цієї проблеми саме після аварії на 

Чорнобильській АЕС, коли мільйонні контингенти населення опинилися в 

умовах дії на біоту, у тому числі й людину, малих доз хронічного 

опромінення.   

Завідувачка кафедри лабораторної діагностики біологічних систем, 

професор кафедри біології, керівник Центру молекулярних та клітинних 

досліджень Національного університету «Києво-Могилянська академія» 

Надія Михайлівна Білько займається фундаментальними розробками у 

галузі радіобіології та гематології. Вона заснувала службу культури 

тканин, де за допомогою оригінальних методів культивування 
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кровотворних клітин, їх функціонального та цитоло-

гічного аналізу досліджуються основи кровотворення 

в нормі, в разі патології гемопоетичної системи 

(лейкемій, анемій тощо). Вивчає механізми репо-

пуляції стовбурових кровотворних клітин і віднов-

лення гемопоезу в умовах дії високих і малих доз 

іонізуючої радіації у ранній та віддалений період 

після опромінення в умовах, подібних до аварії на 

Чорнобильській АЕС [258, 259]. 

Завідувач відділу сигнальних систем клітини 

Інституту біоорганічної хімії та нафтохімії НАН Вік-

тор Валентинович Жирнов вивчає механізми клітин-

ної регуляції для експериментального обґрунтування 

молекулярних механізмів дії малих доз іонізуючої 

радіації. Він довів, що за випадкового, професійного 

чи медичного опромінення людини радіоіндукована патологія виявляється 

лише при еквівалентних поглинених дозах вище 100 мЗв за рік, тобто 

потужності дози ~11 мкЗв/год, і на підставі власних досліджень розрахував 

коефіцієнти ризику при опроміненні в менших дозах. Він показав, що в 

полі іонізуючого випромінювання потужностей 1, 10, 100 мкЗв/год можна 

спостерігати локальні структурно-динамічні перебудови макромолекул в 

мембранах еритроцитів, які лежать в основі реакцій клітин на опромінення 

за малих потужностей доз. Він показав, що прооксидантна дія таких доз 

свідчить про те, що їх антиоксидантна система повністю нейтралізує вільні 

радикали, які виникають за таких радіаційних навантажень. Це дозволяє 

встановити порогову дозу опромінення для клітини як дозу, що генерує 

вільні радикали з інтенсивністю, яка перевищує антиоксидантну 

потужність клітини [260–262]. 
 
 

Н. М. Білько 
(нар. 1951) 

В. В. Жирнов 
(нар. 1946) 
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Основні напрями наукової роботи завідувача 

кафедри радіології та радіаційної медицини Націо-

нального медичного університету імені О.О. Бого-

мольця   Михайла Миколайовича Ткаченка у галузі 

радіобіології – дослідження механізмів контролю 

судинного тонусу, ролі ендотелію і ендотелійза-

лежних гуморальних речовин, особливо NO, в 

розвитку судинних реакцій, судинної реактивності за 

умов дії іонізуючого випромінювання; вивчення 

шляхів корекції порушень судинного тонусу за умов 

дії радіаційного чинника. Він вперше показав 

особливості метаболізму реактивних форм кисню і 

азоту в механізмах формування судинної реактив-

ності за умов тривалої дії низьких доз радіації, 

радіоактивного забруднення у зоні відчуження 

[263, 264]. 

В Донецькому медичному університеті під керівництвом Олени 

Анатоліївни Ракша-Слюсаревої проводяться роботи з вивчення гемато-

імунологічного статусу учасників ліквідації  наслідків аварії на Чорно-

бильській АЕС, корекції його порушень за допомогою трансплантаційних і 

медикаментозних чинників. Розкрито патогенез кістково-мозкового 

синдрому, як основної складової променевих уражень, що виникли в 

результаті аварії. Розроблено шляхи модифікації променевих уражень за 

малих доз при тривалій дії низькоінтенсивної іонізуючої радіації. 

Встановлено особливості змін гематоімунологічного стану учасників 

ліквідації   наслідків аварії в умовах тривалої комбінованої дії негативних 

факторів довкілля і розроблені шляхи його корекції. Відкрито й вивчено 

радіомодифікуючу та радіопротекторну дію низки вітчизняних препаратів, 

зокрема харчових добавок [265–267].  

О. А. Ракша-
Слюсарева 
 (нар. 1955) 

М. М. Ткаченко 
 (нар. 1958) 
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У різній мірі у своїх дослідженнях приділяли увагу дії малих доз 

іонізуючої радіації на живі організми Л. П. Дерев’янко, Е. А. Дьоміна, 

А. І. Липська, Н. О. Мазник, О. М. Міхєєв, Л. Б. Пінчук, М. І. Руднєв, 

Л. І. Симонова, В. В. Талько, С. В. Хижняк, Г. М. Чоботько та інші.  

 

____________________________________________ 

 

 

Для 1960–1970-х років характерне розширення використання 

досягнень радіобіології для вирішення практичних завдань. Ті роки 

ознаменувалися виникненням і розвитком прикладної радіобіології. 

Основним споживачем теоретичних досягнень цієї науки залишалася 

медицина. Все більше використовуються іонізуючі випромінювання для 

діагностики і лікування певних захворювань, вони застосовуються в 

сільському господарстві для одержання нових сортів рослин, стимуляції 

їхнього росту і підвищення продуктивності, боротьби з комахами-

шкідниками сільськогосподарських рослин і тварин, продовження строків 

зберігання продукції рослинництва і тваринництва, продуктів харчування. 

Ініціатором систематичних досліджень в галузі 

сільськогосподарської радіобіології і радіоекології в 

Україні був видатний фізіолог рослин і агрохімік 

академік (сільськогосподарські науки) Петро 

Антипович Власюк [268, 269]. В Інституті фізіології 

рослин АН УРСР (ІФР), який він очолював, у 1960-ті 

роки під безпосереднім керівництвом Д. М. Грод-

зинського були розгорнуті широкомасштабні роботи з 

виробничого випробування прийому передпосівного 

опромінення насіння сільськогосподарських культур у малих дозах гамма-

радіації для підвищення продуктивності рослин. Випробування, які 

П. А. Власюк 
(1905–1980) 
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проводилися у широкій мережі обласних науково-дослідних сільськогос-

подарських станцій протягом п’яти років, були в цілому успішними і 

тільки відсутність необхідної опромінювальної техніки та організаційні 

труднощі перешкодили його впровадженню в агропромислове вироб-

ництво [270]. 

 У Кам’янець-Подільському сільськогосподарсь-

кому інституті (нині Подільський аграрно-технічний 

університет) відомим селекціонером Оленою Семенів-

ною Алексєєвою за допомого методу радіаційного 

мутагенезу були отримані високоврожайні, стійкі до 

хвороб і низьких температур сорти гречки Галлея, 

Аеліта, Подолянка, Лада [271]. Успішні роботи з 

одержання малоалкалоїдних сортів люпину – основної 

кормової культури Полісся проводилися в Інституті землеробства 

(селекціонер О. В.? Головченко); високопродуктивних сортів ячменю – на 

Носівській селекційно-дослідній станції Чернігівської області (селекціо-

нери В. С. Губернатор і Г. Т. Гордієнко); безпасинкові сорти тютюну та 

махорки – на Кіровоградській сільськогосподарській станції (селекціонери 

батько і дочка Бурцеви); сорти м’яти з високим вмістом ментолу – на 

Прилуцькій станції ефіро-олійних культур у Чернігівської області 

(селекціонер Г. В. Воробйова)  та інші [272].           

Старший науковий співробітник відділу 

біофізики та радіобіології ІФР Анатолій Андрійович 

Булах, будучи за базовою освітою агрономом-

плодоовочеводом, першим відреагував на ідею 

Д. М. Гродзинського про можливість використання 

гамма-опромінення у виноградарстві та садівництві 

для подолання тканинної несумісності прищеп і 

підщеп. Так народилася радіаційна біотехнологія 

О. С. Алексєєва 
(1926–2006) 

А. А. Булах 
(1939–2022) 
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подолання несумісності тканин і стимуляції зростання при вегетативних 

щепленнях винограду і плодових культур. А. А. Булах був одним із 

перших вчених радіобіологів-фізіологів рослин, хто влітку 1986 року 

проник у радіоактивні хащі тоді ще не рудого «Рудого лісу», описав і 

сфотографував індуковані радіацією морфологічні зміни у рослин сосни, 

ялини та інших видів, отримав радіоавтографи забруднених 

радіонуклідами рослин [103, 105, 273, 274].  

 Під час роботи у відділі біофізики і 

радіобіології Інституту фізіології рослин АН УРСР 

Олена Гордіївна Луцишина вивчала особливості дії 

різних видів іонізуючих випромінювань інкорпо-

рованих радіонуклідів на формування захисних і 

адаптивних систем рослин, структурну організацію 

білків клійковинного комплексу пшениці, спадковість 

змін у структурі білків та їх взаємозв’язок зі змінами 

фізико-хімічних властивостей клейковини за ЯМР-Н-критерієм. Разом з 

Д. М. Гродзинським розробила бездеградаційний експрес-метод аналізу 

вмісту та якості клейковинних білків в окремих зернівках пшениці та 

інших злакових культур ядерною магнітною релаксацією, який дозволяє 

масово відбирати окремі високобілкові насінини для використання їх у 

селекційній роботі [275, 276].   

Багато років в Одеському порту пропрацювали радіаційні 

дезінсектори, призначені для опромінення імпортного зерна з метою 

знищення  і можливого завезення в країну карантинних комах-шкідників. 

У 1984–1985-х роках досить успішно розроблявся проект з 

впровадження гамма-установки на одній з овочевих баз Києва для 

опромінення бульб картоплі перед закладкою у сховища в осінній період з 

метою продовження термінів її зберігання. І тільки аварія на 

Чорнобильській АЕС зупинила роботи над ним.  

О. Г. Луцишина 
(1938–2019) 
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Велика кількість наукових і науково-прикладних радіобіологічних і 

радіоекологічних досліджень науковців знайшли широке втілення в 

практику. Особливо це стосується деяких напрямків радіоекології, 

пов’язаних з мінімізацією наслідків аварії на Чорнобильській АЕС.   

Відомий вчений-радіоеколог Михайло Дмит-

рович Бондарьков очолює Чорнобильській центр з 

проблем ядерної безпеки, радіоактивних відходів та 

радіоекології, що у м. Славутич в Київській області. 

Окрім радіоекологічних та радіобіологічних дослід-

жень переважно у Чорнобильській зоні відчуження 

Центр надає практичні послуги з розроблення методів 

екологічного моніторингу забруднених радіонуклі-

дами територій, моделювання та оцінки стану екологічних систем в умовах 

забруднення, аналізу та оцінки впливу виробничих об’єктів атомної 

енергетики на навколишнє природне середовище та інші. Зокрема, 

розроблено новий комплекс методів забезпечення радіоекологічного 

моніторингу природних та урбанізованих екосистем Чорнобильської зони 

відчуження в пізній фазі аварії, у тому числі методи вимірювання 90Sr, 238-

240Pu та 241Am, які не вимагають радіохімічних процедур виділення 

радіонуклідів, метод прижиттєвого вимірювання вмісту 90Sr та 137Cs у 

дрібних тваринах. Розраховані параметри вертикальної міграції ізотопів 
154Eu, 238-240Pu та 241Am у ґрунтах ближньої зони ЧАЕС, а також періоди 

напівочищення різних типів ґрунтів від радіонуклідів. Досліджено 

особливості радіоекологічного забруднення урбанізованого ландшафту на 

прикладі м. Прип'ять [277–279]. 

  Директор Чорнобильського науково-технічного центру, начальник 

лабораторії радіобіологічних досліджень, учасник ліквідації наслідків 

Киштимської радіаційної аварії 1957 року Микола Павлович Архіпов з 

першого року після аварії на Чорнобильській АЕС керував оцінкою 

М. Д. Бондарьков 
(нар. 1956) 
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радіаційної та радіоекологічної обстановки в 

Чорнобильській зоні відчуження. Основні напрями 

його наукових досліджень були пов'язані з вивченням 

закономірностей поведінки радіонуклідів 90Sr і 137Cs у 

ланці «ґрунт – сільськогосподарські рослини» у різних 

ґрунтово-кліматичних зонах, розробкою практичних 

прийомів і засобів дезактивації території, які зумовили 

суттєве зменшення впливу радіологічних наслідків 

аварії на об’єкти народного господарства й навколишнє середовище, і, 

головне, на населення. Під його керівництвом виконано масштабний 

комплекс радіоекологічних досліджень – від вивчення закономірностей 

розподілу та міграції радіонуклідів в екосистемах зони відчуження до 

впливу на стан біологічних об'єктів [280–282].  

Наукові дослідження Олега Олександровича 

Бондаренка під час роботи  директором Державного 

спеціалізованого науково-виробничого підприємства 

«Чорнобильський радіоекологічний центр» Мінчор-

нобиля і завідувача кафедри державного управління 

для сталого розвитку Державної екологічної академії 

післядипломної освіти та управління Мінекології 

присвячені проблемам дозиметрії внутрішнього опромінення людини 

трансурановими радіонуклідами. Він провів порівняльний аналіз 

накопичення плутонію та америцію глобального і чорнобильського 

походження в окремих органах організму людини, розробив методику 

розрахунку формування доз опромінення від них, у тому числі для 

персоналу Об’єкту «Укриття», здійснив оцінку можливостей проведення 

радіоекологічного моніторингу доз внутрішнього опромінення у Чорно-

бильській зоні відчуження на пізніх етапах післяаварійного часу [283, 284].   

  

О.О. Бондаренко 
 (нар. 1957 р.) 

М. П. Архіпов 
(1932–2003) 

78



 

 

Вивчення процесів і закономірностей міграції 

радіонуклідів у агроекосистемах забруднених 

радіоактивними речовинами територій Лісостепу у 

віддалений період після Чорнобильської катастрофи  – 

основний напрям наукової діяльності завідувача 

кафедри безпеки життєдіяльності Білоцерківського 

НАУ Олександра Івановича Розпутнього. Його 

радіоекологічні дослідження здебільшого стосуються 

родючих сільськогосподарських угідь Білоцерківсь-

кого району з відносно високими для цього 

віддаленого від місця аварії на Чорнобильській АЕС 

регіону рівнями радіонуклідного забруднення ґрунту і 

рослин, добре відомого радіоекологам як «біло-

церківська радіоактивна пляма» [285, 286]. 

Наукова діяльність завідувачки кафедри екології 

Національного гірничого університету, що у Дніпрі, 

Алли Іванівни Горової присвячена цитогенетичному моніторингу довкілля 

та здоров’я населення, вивченню молекулярно-генетичних механізмів 

комплексного впливу іонізуючої радіації та хімічних забруднювачів 

довкілля на біоту та людину. З першого року після аварії на 

Чорнобильській АЕС вона залучається до масових досліджень із впливу 

радіонуклідного забруднення на зміни цитогенетичного статусу населення, 

зокрема дітей, відселених із зони відчуження та зони безумовного 

(обов’язкового) відселення, народжених від ліквідаторів аварії. На місцях 

промислового видобутку та збагачення уранових руд нею були проведені 

широкі еколого-гігієнічні дослідження фізіологічного стану різних верств 

населення із застосуванням цитогенетичних методів біоіндикації, 

розроблені концепція та методологія практичного використання 

О. І. Розпутній 
(нар. 1949) 

А. І. Горова 
 (нар. 1938) 
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адаптогенів природного походження для запобігання та зменшення 

негативного впливу іонізуючої радіації на здоров’я персоналу [287, 288]. 

Професор кафедри генетики, розведення та 

біотехнології тварин НУБіП Світлана Олексіївна 

Костенко вивчає стан каріотипу у лабораторних і 

свійських тварин, що знаходяться в умовах дії 

хронічного низькодозового опромінення іонізуючою 

радіацією у зоні радіаційного впливу аварії на Чорно-

бильській АЕС. За допомогою ретельно проведеного 

цитогенетичного моніторингу вона встановила 

широкий діапазон коливань цитогенетичних пара-

метрів у тварин широкого спектру порід за різних умов утримання. Вона 

показала, що підвищена частота анеуплоїдних і клітин з мікроядрами у 

свиней та великої рогатої худоби не є видоспецифічною реакцією 

каріотипу на вплив хронічного низькодозового опромінення, а особливості 

геномної нестабільності в основному обумовлені напрямом 

продуктивності окремих порід та темпами еволюції видів. Вона 

встановила, що інфікованість тварин вірусом лейкозу призводить до 

підвищення частоти метафаз з хромосомними абераціями, яка зростає в 

умовах опромінення [289, 290]. 

За керівництва лабораторією радіоекології 

ННЦРМ, а пізніше будучи завідувачем відділом 

радіаційної гігієни Інституту громадського здоров’я 

імені О. М. Марзєєва (ІГЗ) Іваном Павловичем Лосем 

були проведені широкомасштабні дослідження з 

гігієнічного оцінювання й регламентування дозоут-

ворювальних джерел іонізуючого випромінювання 

природного і штучного походження та доз 

опромінення населення України. Вперше була досліджена динаміка доз 

І. П. Лось 
 (1939–2018) 

С.О. Костенко 
 (нар. 1967) 
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опромінення на територіях, забруднених радіонуклідами внаслідок аварії 

на ЧАЕС, визначені структура і величина індивідуальних та популяційних 

доз опромінення населення, науково обґрунтовані пріоритетні шляхи їх 

зменшення. Вперше були проведені процедури оптимізації радіаційного 

захисту населення для аварійної ситуації на основі порівняльної оцінки 

величини доз опромінення від усіх дозоформуючих факторів та в 

залежності від типів ґрунтів, режимів поведінки населення та його етніч-

них особливостей. Він брав безпосередню участь у складанні прогнозів 

радіонуклідного забруднення різних об’єктів навколишнього середовища, 

розробці допустимих рівнів вмісту основних дозоутворювальних 

радіонуклідів у різних видах сировини і продуктах харчування [291, 292].    

Основний напрямок наукової діяльності завідувачки лабораторії 

радіаційного захисту ІГЗ Тетяни Олександрівни 

Павленко – радіаційна гігієна і протирадіаційний 

захист населення. Вона вперше дослідила закономір-

ності формування концентрацій радону в повітрі 

житлових і громадських будівель та науково 

обґрунтувала систему захисту населення від цього 

одного з основних дозоформуючих чинників 

природного походження на території України. Брала 

участь у розробках методичного й метрологічного забезпечення проблеми 

радону, є одним з авторів першого в Україні еталону радону. Під її 

керівництвом був розроблений Державний план дій щодо обмеження 

опромінення радоном в повітрі будинків та на робочих місцях. Є 

співавтором низки науково-практичних досліджень щодо визначення 

закономірностей формування ефективних доз опромінення населення від 

природних джерел, техногенно-підсилених джерел природного 

походження, на територіях, забруднених штучними радіонуклідами 

внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС в контексті оптимізації 

Т. О. Павленко 
(нар. 1965) 
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налагоджений навчальний процес з викладання радіобіологічних 

дисциплін на факультетах біолого-природничих спрямувань. Кафедра 

взяла участь в роботах із широкомасштабних радіоекологічних обстежень 

забруднених радіонуклідами територій країни, у виконанні державної 

наукової програми «Сільськогосподарська радіологія», головною метою 

якої було вивчення і мінімізація наслідків аварії в аграрній сфері країни. 

Багато досліджень було виконано у співробітництві з УкрНДІ 

сільськогосподарської радіології, який з 2004 року діє у складі НУБіП. Це 

вивчення природи виникнення морфозів у рослин на території 

Чорнобильської зони відчуження, специфіки дії на рослини малих доз 

іонізуючої радіації та інкорпорованих радіонуклідів, розробка прийомів 

гальмування їх переходу з ґрунту в сільськогосподарські рослини і 

організм свійських тварин, роль деяких біологічно-значущих 

мікроелементів у захисті рослин і тварин від надходження радіонуклідів і 

опромінення [297–299]. Останніми роками на кафедрі проводяться 

дослідження з впливу радіонуклідного забруднення ґрунтів на якісний і 

кількісний склад мікробіоти [300, 301]. 

 Сім років пропрацювала кафедра радіобіології у Київському 

національному університеті імені Тараса Шевченка, організатором і 

завідувачем якої за сумісництвом був Д. М. Гродзинський, підготувавши 

немалу когорту біологів зі спеціалізацією в галузі радіобіології. 

З першого року після аварії на Чорнобильській АЕС був 

організований і успішно налагоджений навчальний процес з підготовки 

спеціалістів різних напрямків з поглибленим вивченням радіобіології та 

радіоекології у Поліському національному університеті (тоді – 

Житомирський сільськогосподарський інститут). 

У 1962 році при Академії наук УРСР була організована Наукова рада 

з проблем радіобіології, якою до кінця свого життя (2005 рік) керував 

Є. Ю. Чеботарьов. Рада успішно координувала наукові дослідження в 
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галузі радіобіології в науково-дослідних установах і вищих навчальних 

закладах. 

У 1985 році було засновано Радіобіологічне товариство України, яке 

до своєї кончини (2016 рік) очолював академік Д. М. Гродзинський. 

Натепер головою товариства є Н. М. Рашидов. За період існування 

товариство провело вісім з’їздів (за статутом – кожні чотири роки). 

Перший з’їзд відбувся у 1991 році при Дніпропетровському державному 

університеті, другий – у 1995 році також при цьому університеті. Потім 

настала восьмирічна перерва, зумовлена труднощами, які переживала вся 

наука разом з державою. Нарешті, у 2003 році організацію проведення 

третього з’їзду взяв на себе Київський національний університет. Він же 

провів у 2006 році четвертий з’їзд. У 2009 році п’ятий з’їзд відбувся при 

Ужгородському державному університеті. Шостий і сьомий з’їзди, 

відповідно, у 2015 і 2019 роках провів у Києві НУБіП. Останній на 

сьогодні восьмий з’їзд відбувся у 2023 році в Житомирі при Поліському 

національному університеті. На час проведення всіх з’їздів друкувалися 

тези доповідей, які достатньо документовано дозволяли оцінювати 

контингент вчених, які на той період займалися радіобіологією і 

суміжними науками.  

З 1976 року в Україні при Інституті експериментальної патології, 

онкології та радіобіології АН УРСР, Київському національному 

університеті імені Тараса Шевченка, Національному науковому центрі 

радіаційної медицини, Національному університеті біоресурсів і 

природокористування України діє рада (в окремі періоди дві ради) із 

захисту кандидатських і докторських дисертацій за спеціальністю 

радіобіологія.        

На превеликий жаль, у першу чверть 21-го століття спостерігається 

очевидний і, на жаль, прогресуючий спад інтересу владних структур до 

радіобіології: зменшується фінансування, скорочуються штати 
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спеціалістів, курси радіобіології та радіоекології виводяться з навчальних 

програм вишів або скорочуються, закриваються кафедри. Так, була 

скасована кафедра радіобіології у головному виші країни Київському 

національному університеті імені Тараса Шевченка.     

Утім, це стосується не тільки радіобіології, а й інших розділів науки, 

засвідчуючи, що в очах тих, хто приймає рішення, наукова діяльність 

займає чи не найостанніше місце у шкалі цінностей для держави. Численні 

аварії на підприємствах ядерної енергетики, події останніх років, пов’язані 

із захопленням воєнними структурами атомних електростанцій, відвертий 

ядерний шантаж з боку деяких країн явно свідчать про реальну загрозу 

можливості масового опромінення іонізуючою радіацією великих 

контингентів населення. 

Північна частина України, у найбільшій мірі забруднена 

радіоактивними речовинами внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС у 

1986 році, являє собою унікальний полігон для вивчення дії 

інкорпорованих радіонуклідів, хронічного опромінення іонізуючою 

радіацією як на окремі види живих організмів, так і на їхні угруповання. З 

роками рівень радіоактивності об’єктів навколишнього середовища, на 

щастя, знижується переважно за рахунок процесів природного розпаду 

радіонуклідів та їх міграції по поверхні та вглиб планети. Але разом з цим 

знижується і його цінність для науки як дослідницької лабораторії. 
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 ПІСЛЯМОВА 
 

У різні роки, особливо в період масових випробувань атомної зброї, 

після аварії на Чорнобильській АЕС та під час інших масштабних ядерних 

і радіаційних інцидентів з радіобіологами активно співробітничали вчені 

інших спеціальностей, передусім медики: онкологи, гематологи, 

імунологи, гігієністи, репродуктологи, психіатри, офтальмологи та інші. 

Неабиякий внесок у розвиток радіоекології зробили екологи різних 

напрямків, фахівці окремих галузей сільськогосподарських і лісогоспо-

дарських наук, зокрема ґрунтознавці, ботаніки, фізіологи рослин, генетики, 

агрохіміки, дендрологи. Дехто з них продовжує успішно працювати у 

певних напрямках радіобіології, радіоекології, радіаційної безпеки, і їхні 

імена згадуються на сторінках цієї книги. Інші, виконавши певні цільові 

пілотні дослідження в рамках грантів, проєктів, договорів, повернулися до 

своїх традиційних робіт. Їх сотні. Відзначити, відмітити всіх на сторінках 

цього невеликого твору просто неможливо. Хоча багато з них 

заслуговують на це. 
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